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BBEOEHUE

NMocobwue COLEPXKNUT BECb HeobXxoAnMbIN mMartepuan no
andpdoepeHumanbHOMyY  UCHUCNEHUID  (DYHKUMA  OOHOWM  NepeMeHHOWn,
N3yvyaembll  CTYOAEHTAMU  UVHXEHEPHO-TEXHUYECKUX U IKOHOMUYECKUX
cneumanbHocTen YyHuBepcuTeToB. [na yrnybneHHoOro wusydeHust 3Toro
pasgenia B KOHUe nocobua npmBedeH CNUCOK peKkoMeHayeMon yy4ebOHoW
nuTepartypobl.

[Mocobmne cocTtouT M3 BOCbMW naparpagoB, B KaXOoOM W3 KOTOPbIX
cogepxaTca HeobxoauMble TeopeTuyeckme cBedeHuss un  nogpobHo
pa3obpaHHbIe NPUMEpBI.

B nocnegHem naparpade npuBedeHbl BapuaHTbl MHOMBUAOYANbHbIX
3agaHun Onga CTyQeHTOB BCEX crneumanbHOCTen AHEBHOM hOpMbl 0ByYeHus.



1. TOHATUE NPOU3BOAHOWN, EE TEOMETPUYECKUN CMbICH
1.1. MoHATHe npousBoaHOMN

Myctb yHKumMa y=f(X) onpepeneHa B TOYKE Xo M HEKOTOpOM ee
OKPECTHOCTU, X—TOYKa U3 ITOM OKPECTHOCTU. PasHOCTb X—Xo OOO3HAYUM
yepe3 AX M Has3oBeM npupaweHueM apa2ymeHma, a pasHocTb f(X)—f(Xo)
0603Haunm Yepe3 Ay n Ha30BEM npupawjeHueM yHKyUU.

Ntak, Ax =x—Xxo, Ay=f(x)—f(xo). WN3 paBeHcTBa Ax=x—Xo Mony4aem
paBeHCTBO X=Xo +AX, Toraa Ay =f(x+Xy)—f(Xg).

lNpou3zeodHoli dyHKuuM y=f(X) B TO4YKEe Xo B 060O3HAYEHMM
f(X, )Ha3bIiBaeTCA Npeaen oTHOWeEHMS npupaLLeHns YHKUMM K NpupaLLeHunto

apryMmeHTa, Korga npupalleHmne aprymeHTa CTpeMUTCA K HYIO, T. €.

Fixg) = lim &Y jim fXo+20=T00) _ i FOO=T0X)
AX—0 AX Ax—>0 AX MX—-0 X —Xq

MponsBogHble aneMeHTapHbIX YHKUUI NpeacTaBneHbl B Tabn. 1.

Tabnuuya 1
1. ( )_ax 6. (arcsinx) = ! = 10 (ax) =a*-Ina
1-x
2. (sinx) =cosx. '
' 1 . X - X.
3. (cosx) =—sinx. 7. (arccosx) = — —= 11 (e ) €
—X ' 1
4. ' 12. (|Og X) =
(tg ) cos? x 8. (arctgx) = 1 . : x-Ina
1 1+ X 13. (| 1
5. (ctg x) = ——=—. ’ 1 . (Inx) ==
sin“ x 9. (arcctg x) =— 5 -
1+ X

1.2. leomeTpHUYECKNN CMbICN NPOU3BOLAHOMN

PaccmoTpum reomeTpuyeckmii CMbICIT NPOU3BOAHOWN.
Ha puc. 1 nsobpaxeH rpadpuk HenpepbiBHOW pyHKUMn y=Ff(x). Touka Mo

Ha rpaduke nmeet koopauHathl (Xo, f(Xy)). MNpamas MoP aBnseTca cekyLuen
anga nuHum y=f(x).

MpepgenbHoe nonoxeHne cekywen MoP npn P—Moy HasbiBaeTcs
kacamersnbHoOU npsiMol k epaghuky pyHkyuu y=f(x) 8 modyke Mo.

Yron mexay kacaTernbHOW NPSMOW U MONOXUTENbHbIM HarpaBneHnemM C
ocbto OX paBeH a.
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leomempuyeckoe ucmousikogaHue rnpPou3eodHOlU COCTOUT B TOM, YTO
YrnoBon KO3 pUUMeHT KacaTtenbHou K rpaduky dyHkuum y=f(x) B TOYke C

abcumnccon Xo paBeH 3Ha4eHU0 NPOU3BOAHOM 3TON PYHKLUKM B TOYKE Xo:
’
f'(xg) =k =tga. (1.1)
N3 Kypca aHanMTnyeckom reoMeTpum MU3BECTHO, YTO ypaBHEHWE MNPSMOW

nveet Bua: Y -f(Xy)=K(x-Xy). OTkyoa ypasHeHune kacatenbHOn MoK

nveet Bna.
Y -1(%0) =F(%0)(X - %) (1.2)

y =1(x)

Puc. 1

Mpumep 1.1. CocTtaBnTb ypaBHEHNE KacaTenbHON K Napabone
y = x% —4x B Touke, rae x =1.

PeweHwue.

MoactaBnas B ypaBHeHWe napabonbl 3agaHHy0 abcumccy TOUKM KacaHus
X =1, Hangem ee opguHarTy:

y(D)=1-4-1.

[Ons onpegeneHna yrnoeBoro KoapduumeHTa KacaTenbHOM Haxoaum
npoussoaHy Y'(X):

y'=2x-4.

Bbluncnsiem sHayeHue y'(x) B Touke X =1:

Yo=Y (D=2-1-4=-2.

MNMogctaBnas 3HayYeHuUs Xq,Yo MY, B ypaBHeHue (1.2), nonyyum
ypaBHeHMe KacaTesibHOU

y+3=-2(x-D) vnmn 2x+y +1=0.

Mpumep 1.2. CocTtaBuTb ypaBHEHWE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHON K

KPUBOU Yy = —— X~ — 2X° +4X + 3, napannensHo npamon 8x +4y +11=0.
/ 23 2x°% +4X +3 18X +4y +11=0



PeweHue.
Mo ycnoBuio, KacaTenbHad K 3afaHHOM KPMBOW MapanrnernbHa npsaMou

8Xx +4y +11=0, crnenoBaTenbHO YrroBble KO3(PMULNEHTbI ITUX NPSAMbIX

AOMKHbI ObITb paBHbI.
Yrrnosoun Ko3a(ppMUMEHT KacaTenbHOM A1S1 KPUBOW:
k=y'(x)=-2x%-4x +4.
Hangem yrnoson koadpdpuuneHT npsmon. [ns aToro ceBegemM ypaBHEHUE K
Buay y =kx +b, rge k - yrnoon koacmumMeHT NpsiMon.
11
y = —2X 7 k=-2.

[MpupaBHsaeM yrrnoBble KOIPPULMEHTLI U peLLNM NONy4YeHHoe
KBagpaTHoe ypaBHeHue:

2x* —4x+4=-2, X =1,X,=-3.

HangeHHble KopHM SBRSTCA abcumccamm ToYek, Yepes KoTopble

NPOXOAAT KacaTernbHble K rpaduKy yHKUUN Y = —§x3 —2x% +4x + 3.

Hangem opgmHaTbl 3TUX TOYEK:

y(l):—§-13—2-12+4-1+3:§

y(-3) = —% (32 -2-(-3)? +4-(-3)+3=-9

CocTtaBuM ypaBHeHWS KacaTernbHbIX No popmyre (1.2) nonyvmm:

13 19
2 - (X =1,y =-2x+—=,
y : x-D,y 3

y+9=-2(x+3), y=-2x-15.

2. MPABUNA AU®PEPEHLINPOBAHMUA.
NMPOU3BOAHAA CITOXHOU ®YHKLN

2.1. Npasuna anddepeHUnpoBaHus

lpasuna JdughghepeHyuposaHuUsi NO3BONAT HaxXoOUTb MNPOU3BOOHbLIE
CyMMbI (pa3HOCTH), NPOU3BEAEHUS N YAaCTHOTO ABYX (PYHKLUNNA:

1. (C-u(x))'=C-u'(x).

2. (U(X)£v(X))' =u'(X) £V'(X).

3. (U(X)V(X)) =u'(x) - v(X) +u(x)-V'(X).



o [H09) VWV -U0VE) oo
Lv(X) Vv (x)

3ameyaHune 1. CBOMCTBO 2 BLINOMHAETCA ANa anrebpanyeckon Cymmbl
nodoro KonnyecTasa OyHKLMN.

3ameuvaHue 2. N3 ceoncTBa (3) nerko BbIBECTU hopMyny And
NPOU3BOAHOM OT NPOU3BEOEHNA HECKONBLKNX (PyHKUMN. Hanpumep,

(uvw)’ = [(uv)w]! = (uv), W+ (UV )W = (U'V + UV’ )W+ uvw' =

= U'VW + UvV'W + uvw’.

AHarnornyHbin BUO nmeet dopmyna ans npomsBeneHus noboro yucna
MHOXUTENEN.

Mpumep 2.1. lonb3ydace dopmynamu anddepeHUMpoBaHns, HauTu
NpPOu3BOAHbLIE cnep,yrou_l,mx yHKUMI: @) Y = X2 —BX +4;

=X +5— :
\/_ x2 3x3'
PeweHune.
a) Wcnonbays Tabnuuy npomsBOAHLIX, NEpPBOE W BTOPOE CBOWCTBA

nonyunm: y' = (x2 =5x + 4) = (x2) = (5x) +(4) =2x-5-1+0=2x - 5;
6) BBoast ApobHbIe 1 OTpuuaTenbHble NokasaTenn, npeobpasyemM AaHHY0
dyHKUMIO:
1 2 1
\/;+\/_ x2+3x3 X4 +5X X2 +=x3
Torga, vcnonb3ys NPOU3BOOHYK CTeneHHoOW yHKuuu, ceouctea 1 u 2
byaem nmeTthb:
1 -1 1 1 -1
y' = (X2 +5x3 —x" +3x 3Y = (x2) +(5x 3 ) — (x2) +( x—3) =
1 4

X 45 (DX (DX (B -

2\/_ 3 x4 x x4
Mpumep 2.2. HaiiTn Npon3BoaHYH PYHKLUN Y = COS X - 5%
PeweHune.

Bocrnonb3oBaBLIMCE CBOUCTBOM 3 MOJSTYHYUM:
y'=(cosx-5) =(cosx) -5* +cosx-(5%) =—-sinx-5 +cosx-5*In5.

2

Mpumep 2.3. Hantn nponsBOaHYIO PYHKLUMN Y = X2+3—X+11
X~ +

PeweHue.
[ns pelweHns nepBoro npumepa Ucnosib3yemMm CBOMCTBO 4 NPOU3BOAHbIX.



!

, (X2+X+1J'_(x2+x+l) -(2x3+1)—(x2+x+1)-(2x3+1), )

2x° +1 (2X3+1)2
B (2X+1)'<2X3 +1)_(X2 +X+1)‘6X2 C4x 2% +2x+1-6x* —6x3 —6x%
. (2x3 +1)2 ) (2x3 +1)2 .
_ —2x* —4x® —6x* + 2x +1
(2x3 +1)2

2.2. NMpousBogHas CrnoxHou hyHKLUn

PaccmoTpum gudpdepeHumpoBaHne CrnoXxHom gpyHKUMN.

Myctb y =f(u(x)) <aBnsgetca cnaoxHou ¢yHKkyueld, roe QYHKUMS
U=u(X) — NPOMEXYTOYHbIN apryMmeHT. [Nokaxem, Kak HauTu NPOU3BOOHYIO
CNOXHOW OYHKLMK, 3Has Npomn3BoaHyo ans dyHkumm y =f(u(x)) (e€ bygem
0603HavaTb Yepe3 Y, ) M NPon3BOAHY u) AN PYHKUMKM U =U(X).

Teopema 1. Ecnun doyHKUMA U =U(X) UMEET NPON3BOAHYIO uj B TOYKE X,
a yHkuma y =f(u) vmeeT npousBodHyl Y., B Touke U(u=u(x)), TO
cnoxHasa dyHkumna y =f(u(x)) B ToUKe X MMeeT NPOU3BOAHYI VY 5 , NMPUYEM
Y x = Yy ug.

NHade, npou3BoaHasaA CIOXHOU QYHKUMM paBHaA NpPOU3BEAEHUIO

NPOuU3BOAHON AAaHHOU (PYHKUMU MO MPOMEXYTOYHOMY aprymMeHTy Ha

NPOM3BOAHYIO NPOMEXYTOUYHOrO aprymMeHTa.

3
Mpumep 2.4. HaiiTn npon3BoaHY DYHKLMN Y = (eamtgx +cos® x) :

PeweHue.

!/
!

3 2
y' = ((eamgx +cos’ x) j =3. (eamgx +cos” x) -(eamgx +cos” x) =

!

2 '
=3. (eamtgx +cos? x) |69 . (arctgx) +4cos® x -(cosx) ) x

2 1 |
3. (eamtgx +cos? x) .| garetox 4 4cos® x - (—sin x)) -
1+x
arctgx

2 (e
= 3. (eamtgx +cos? x) -

T _4sinx-cos® XJ.
+X

Mpumep 2.5. Hantn nponsBoaHYO PYHKLMN



y = In[sin(x5 +2X +1)]

PeweHue.
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y'= (In[sin(x5 +2X +1)})’ = sin(x5 +12-x +1) .[sin(x5 +2X +1)] _

cos(x® +2x +1 ,
= Sin((x5+zx+l)).(x5+2x+1) :Ctg(x5+2x+1).(5x4+2):

:(5x4+2)-ctg(x5+2x+1).

3. AMGDOEPEHUUAIT ®YHKLIUA

[MycTb (yHKUMSA B TOYKe Xo MMeeT npoum3BoaHyl. 1o onpepeneHuto
v . Ay .
npoussogHon (n.1.1) Ilim A—_f(xo), No3TOMYy MO CBOUCTBaM nNpefena
x—>0 AX

A
MOXHO 3anucaTb §y=f'(xo)+(x, roe o =o(Ax)— 6eckoHe4YHO Manasa npu

AX — 0. OTcroga
AY =1'(Xg)AX + o - AX. (3.1)
Mpn AX — 0 BTOpOE cnaraemoe B paBeHcTBe (3.1) aBnseTca 6€CKOHEYHO

o .o AX :
Masion BbICLUEro nopsiaka, rno CpaBHEHUIO C AX: lim = lim a(Ax)=0,
Ax—0 AX AXx—0

noatomy Ay wun f'(Xy)-AX — SKBMBaneHTHble OeckoHe4yHO Marble (npwu
' (x0) = 0).

Taknum obpasom, npupaiieHne yHKUUN Ay COCTOUT U3 ABYX crnaraembix,
nepsoe u3 KotopbIx f'(Xy)-AX aBnseTcs anaeHoOU Yyacmbro MpUPaLLEHNs
Ay , NnHenHon oTHocuTenbHo AX (npm f'(xy) = 0).

HAuppeperyuanom pyHkummn y =f(X) B ToUKe X, HasblBaeTcs rrnasHas
YacTb npupaLleHua OYHKUUN B TOYKe X, W obosHavaeTcsa: dy wnm df(Xp).
CnepoBaTternbHo,

dy =df(xy) =f'(Xy) - AX. (3.2)
OTMeTVIM, B YaCTHOCTHU, 4YTO
dx =xUx=1Ix =X,

T. €. AudpdepeHUmnan He3aBMCUMOro NeEpeMEHHOr0 paBeH ero NpupaLLeHuio.
OTO JaeT BO3MOXHOCTb npeacTtasutb oopmyny (3.2) B Buge

dy =df(xy) =f'(Xp) - dx



M C [Opyron CTOPOHbI, 3anucaTb MNPOM3BOAHYHD B BWOE OTHOLUEHMS
AndpdepeHUnanos:
y' = dy nmm, yto f'(X) = af (x) ,
, dx
Mpumep 3.1. HaitTn auddepeHuman v npupaileHne yHKUMM Yy = X2
npw: 1) nponsBonbHbIX X U Ax; 2) X, =20, Ax=0,7.
PeweHue.
1) Ay = (X + Ax)? = x? = x% 4+ 2X - AX + (AX)? — X% = 2XAX + (AX)?, dy = 2XAX.
2) Ecrm X, =20, Ax=0,1, To Ay =40-0,1+(0,1)? = 4,01; dy=40-0,1=4.
3anunwem paseHcTBO (3.1) B BUAE:
Ay =dy + o - AX. (3.3)

MpupaweHne Ay otnuyaetca oT auddepeHumana dy Ha GeCKOHEe4YHO
Manyl BbICLLEro nopsigka, no cpaBHeHUo ¢ Ax, NO3TOMYy B NPUBIMKEHHbIX
BbIYMCNEHUSX NONb3YTCA NPUONMKEHHbIM paBeHCTBOM Ay ~dy, ecnn Ax

AO0CTaToO4HO Maro.
YuutbiBag, uto Ay =f(X + Xy) —f(Xy), nonyyaem npnbnuxeHHyto dpopmyny:

f(Xg + AX) = f(Xg) +T'(Xg)AX . (3.4)

Mpumep 3.2. BulMUCUTL NPUBIIMIKEHHO /4,1.
PeweHue. Paccmotpum: f(x) = JX, Xo =4, AXx=0,1.
Torga /4,1 =1f(x, + AX).
1 1 1

f'(X)=——, f'(Xg)=f'4)=——====0,25

(x) 2% (Xp) =1'(4) N

f(x,) =~/4 = 2.
Ncnonbays coopmyny (3.4), nony4mm:

J4,1~2+0,25-0,1~ 2,025.

4. ANOGPEPEHLIMPOBAHUE OBPATHOW ®YHKLUN,
®YHKUUUN SAOAHHbLIX HEABHO, MAPAMETPUYECKMW.
NOrAPUOMUYECKOE ANDODPEPEHLUNPOBAHUE

4.1. OudepeHunpoBaHue obpaTtHon hyHKLUN

BBegem npaBuno ans HaxoxaeHus NponsBogHon obpaTHON OyHKLNN.
Teopema. [llyctb dyHKuma y=f(x) onpegeneHa Ha npomMmexyTtke X,
HenpepbiBHA, MOHOTOHHa (BO3pacTaeT unu ybbiBaeT) n guddepeHunpyema
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Ha X. Ecnu ee npousBoaHasl y, B TOYKE X He paBHa Hynio, To obpamHas
pyHkyus x =f(y) nmeet Npon3BoLHYO xg, B Touke y =f(X), npuyem
X\, = L :
Ty
HokasatenbcTBOo. PyHKUMA Yy =f(X) onpegeneHa, HenpepbiBHA WU
MOHOTOHHA Ha MpomMmexyTke X, Torda oHa wuMmeeT obpaTHy ¢YHKUUIO
X =@(y), onpeneneHHyto, HenpepbIBHYIO U MOHOTOHHYIO Ha NpoMeXxyTke Y.
Ecnun 3HayeHne aprymeHTa y nonydaeT npupaiwleHue Ay, OTIU4HOe OT
Hyna, TO B CUTY MOHOTOHHOCTU (PYHKUMK X = @(Y)PyHKUMA X nosiydaeT
npupaweHmne AX n AX —0. B cuny HenpepbIiBHOCTM PyHKUMM X =Y ):

(4.1)

lim Ax=0.
Ay —0
. . AX . 1 1 1
CnepoBaTtenbHo, X, = lim — = Ilim =

Y ays0Ay  ay»0AY/AX  lim Ay /AX :E'
AX—0

UTak, X| :i,.
Yx
Teopema gokasaHa.
Mpumep 4.1. Ecrn x e[-L1], y €[-n/ 2;n/ 2], To pyHKUMM y = arcsin X,
X =siny sBNAOTCA B3aMMHO 0OpaTHLIMU, MpuUieM x| = (siny)' =cosy . Eciu

—m/2<y <7/2 (npn 3aToM —1< X <1), TO cosy >0, noaTomy
cosy = +\/1- sin?y =v1-x2 .

Mo dpopmyne (4.1) umeem: y, = xi’ Torga
y
1 1 1

(arcsinx)' = — = = ,
(siny) cosy 1-x2

(-I<x<1).

4.2. OudcpepeHunpoBaHue pyHKLUN, 3afaHHbIX HEABHO

He Bcerga gyHkuus ObiBaeT npeactasneHa B suage y =f(x). Hanpumep,
ypaBHeHne y3 —5x2—3x =0 3agaeT (yHKLUMIO Y, KOTOPYIO MOXHO U3 3TOro

ypaBHEHWS BbIPA3WUTb Yepes X y = 33X +5x2 .
MycTb NepemMeHHble X,Y CBS3aHbl Mexay cobor HEKOTOPbIM YpaBHEHNEM

F(x,y)=0, (4.2)

npuyem y asnsetca yHKumen oT X. Torga roBopsTt, YTo pyHKUMSA Yy 3aaHa
HeAABHO ypaBHeHueM (4.2).
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He Bcerga dyHKUuKM, 3afaHHble HEABHO MOryT ObiTb BblpaXXeHbl SIBHO
Yyepes anemMeHTapHble PYHKUMK. Tak, U3 ypaBHEHUSA Y + X = 2Siny , KOTOpoe
HEesABHO 3aJaeT (PYHKUMIO Y, HEMb3S BblpasuTb Y ABHO Yepes arieMeHTapHbIe
YHKLUNN.

[ns Toro 4tobbl HAaUTN NPOU3BOAHYIO Y' AN OYHKUMN, 3a4aHHON HEABHO
ypaBHeHNEM (4.2) HagoO HaUTU NPOU3BOLHbIE MO X OT 0Benx yactenm 3TOro
ypaBHEHUSA, NOMHS, YTO Y — (PYHKUMA OT X U MPUPaBHATbL 3TU NMPON3BOAHbIE.
A3 nosy4eHHOro ypaBHEHUS HAUTK Y'.

Mpumep 4.2. Hanuty npousBOAHYO (QYHKUMKW, 3a4aHHOW HESBHO

ypaBHeHneM x2 +y? =a?.

PeweHue.
(0 +y2), = @)
2x+2y-y'=0.

Otcioga y' =—-x1y.
Mpumep 4.3. Hantn y,, ecnu nepemMeHHble X W Yy CBSA3aHbI

cooTHoLLEHMeM In| cos(xy) | =x-tg (x3 + y2) .

PelueHue.

ABHO BbIPa3nUTb OOHY W3 MEPEMEHHLIX 4Yepe3 OPYryld HEeBO3MOXHO,
NO3TOMY HaxoOMM TMPOU3BOAHbLIE JIEBOWM UM MpaBOW YacTeEW [aHHOro
paBeHCTBa U NPUpPaBHMBAEM UX:

—((:2(())83,(())((;//)) =19 (x3 + y2)+ X -tg’(x3 + yz).
[lanee nveewm:
[—sin(xy)](xy)' ~ X(X3 +y2)l _
cos(xy) _tg(X3+y2)+coS(X3+y2)’
x-(3x2 +2yy’)

-(y+xy')-tg(xy):tg(x3+y2)+ 5
cos (x +y )
MNepeHoca cnaraemble, cogepxawme Y,, B OAHYy 4acTb paBEeHCTBa,
BbIHOCS Y, 3a CKOBKy, a ocTarnbHble crnaraemble — B ApYrylo, U gens Ha
KO3(pPULMEHT Npun Y, , NonyYaem:

3x3 _ 2Xy
cosz(x3+y2) ' th(xy)+cosz(x3+y2) '

y'=-| ytg (xy)+1g(x* +y? )+

12



4.3. QucphepeHumpoBaHue PyHKLMU, 3afaHHbIX NapaMeTpU4ecKu

PaccmoTpum 3agaHne nuHUM Ha NNOCKOCTU, NMPU KOTOPOM MEPEMEHHbIE X,
y ABNAKTCA PYHKUMAMN TpEeTbEN NepeMeHHoN t (Ha3biBaeMon napaMmeTpoMm):

{X=(P(t)
y =wy(t)
Kaxxgomy 3HadeHMio t M3 HEKOTOPOro WHTepBana COOTBETCTBYOT

onpefeneHHble 3Ha4YeHUa X U Yy, a, cnegoBaTtenbHO, onpeaerieHHas Toudka
M(X,y) nnockoctn. Korga t npoberaeT Bce 3HAYeHUA W3 3a4aHHOMO

MHTepBana, To Touyka M(X,y) onucbiBaeT HEKOTOPY NUHMIO L. YpaBHEHUS

(4.3) Ha3bIBaOTCA MapaMempu4ecKUMU YPaBHEHUAMU NUHUM L.
Ecnu pyHkumna x = @(t) Ha HEKOTOPOM WHTepBane U3MeHeHus t nveet

obpaTtHyto doyHKUMo t =t(x), TO NoAcTaBndAs 3TO BblpaXKeHWe B ypaBHEHUE
y =w(t), nonydnm y = (t(Xx)), KOTOpoe 3afaeT y Kak (PyHKLMIO OT X.

Myctb X =¢(t), y =w(t(x)) vmetoT npoussoaHble, npudem X{ #0. o
npasuny AauddepeHUMpoBaHUs  CNOXHON  dyHKuMn Yy, =wy;-t;. Ha

(4.3)

y , 1
OCHOBaHWUW npasBuna AuddepeHumpoBaHna obpatHon dyHKuuM t, = —,
Oy

nMeem:

vy =2t (4.4)
2%
MonyyeHHas ¢opmyna (4.4) No3BONMSIET HaxoAUTb NPOM3BOAHbIE ONS
YHKUMI, 3aaHHbIX NapaMeTpUYeCcKu.
Mpumep 4.4. lNycTb PyHKUNA Y, 3aBUCALLAA OT X, 3agaHa napamMeTpUYecKu:

X = acost,

{ , O0<t<m/2.
y = bsint,

Hantn y, .

PelueHue.

v :i,t: bco.st :_9 ctgt
o -—asint a

Mpumep 4.5. Hantu y, ona dyHKUMK, 3agaHHON NapaMeTpU4ecKu:

X =3cos’t
y =3cost?
PeweHue

x{ (t) = 3-2(cost)(-sint) = -3sin(2t);
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i (t) = 3(-sint?)2t = -6t sint?;

dy _y; _ -6tsint®> _ 2tsint
dx x; -3sin(2t) sin(2t)

4.4. NNorapucpmunyeckoe audcdepeHumnposaHme

PaccmoTprmM nokasaTtenbHO-CTENEHHYIO PYHKUNIO Y = u(x)"(x), roe
u(x) >0, u(x), v(x) — andpdepeHunpyemble PyHKLUN.

Mponorapudmupyem paseHctBo y =u', nonyuum: Iny =Inu’. Mo
cBovicTBaM rorapudpmoB log, b" =nlog, b Ans Hawero paBeHcTBa Gynem

nmetb Iny =vinu. OuddepeHumpyem obe yacTu NOSTyYEHHOro paBeHCTBa

Kak HesIBHyl0 yHKUMio. B panbHedwmnx BbluMcneHusx ans ynobcrea
nepemMeHHyto X byaem He ykasblBaTb, HO MOMHUTb, YTO Y — PYHKLMSA OT X:

1., 1 , , 1,
—y'=Vv'lnu+v-=-u’, otkyga y'=y(V'Inu+v-=-u’).
y u u

MNoacTtaBnsas ctoga y =u”, nmeem:

!

y'=u'lnu-v'+v-u'tu,
OTOT NPMEM HaXOXAEHNA NPOM3BOAHON Ha3blBaeTCS Jlo2apupmMu4eckum
dughghepeHyupoesaHuemM.

Mpumep 4.6. Hantn Npon3BoaHYO PYHKUNN Y = ((arcsin x)tgx) :

PeweHue.

Mponorapudmmpyem obe uacTu paseHcTBa Y = (arcsin x)'%*

. Torga

. tgx -
Iny = In(arcsm X) % Mcnonbays cBOICTBO NorapudMoB log, b" =nlog, b

nonydnm Iny =tgx - In(arcsin x). Hanpem nponsBogHbie oT 06eunx yacTtemn

NONy4YEeHHOro paBeHCTBaA, NPUpPaBHMNBas UX:
!’

y; _ (tgx)' -In(arcsinx) + (tgx)- [In(arcsin x)}

!
7

" _In(arcsinx) (arcsinx)"

LA 3 +1gXx - , ;
y COS” X arcsinx
Yy
y

In(arcsinx) tgx

- + .
COS” X \/1- x2 x arcsin x

14



. tgx
YuuTbiBasi, 4to y =(arcsinx)- , umeem:

y' = (arcsinx)'%* -('”(arcs'” X) tgx J

2 )
COS” X J1-x? -arcsinx

Mpumep 4.7. Haiitn nponsBoaHyto dyHKuMM y = x5 (x > 0).
PeweHune.
[MponorapudmmpoBaB o00e 4YactTu 3agaHHOWM  QYHKUMW  MONYy4YMM

Iny = (Inx)*"*. Bocnonb3yemcs CBOWCTBOM norapudmoB Iny =sinx-Inx.
AnddepeHumnpys nony4eHHoe paBeHCTBO MO X Byaem nMmeTb:

, : , 1, : 1
(Iny) =(sinx-Inx)’, ;y :cosx-lnx+smx-;, OoTKyda

1 Sinx sinx

.1 .
y'=x>"7(cosx-Inx+sinx-=) unn y’ = x sinx-1
X

cosXx-Inx +sinx-x

5. MPOU3BOOHbIE BbICLUNX NOPAOKOB
5.1. MoHATME NPOM3BOAHOM BbiICLUEro nopsigka

Myctb QyHKUuMay =f(x) onpegeneHa wn gudpdepeHuupyema Ha
HEKOTOPOM MpOMEeXyTke X, Torga ee npousBogHaa f'(X) Takke saBnseTtcs
YHKUMEN OT X Ha 3TOM npomexyTtke. Ecnn f'(x)mumeeT npomsBogHYyHO Ha
npomexyTke X, TO 3Ta NPOM3BOLHAas Ha3blBaeTCs MPou3eodHOU emopo20o
nopsioka pyHkumm y = f(x) n obosHavaetcs: y" nnm f"(x).

Ntak, T"(x) =(f'(x))

[MponsBogHas OT  MpPoOM3BOOHOW  BTOPOro  Mnopsiaka  HasblBaeTcs
npou3eo0HOlU mpembe20 rnopsidka n obosHavaetca: y"' vnm f"(x).

Boob6lie, npou3eodHol n-20 nopsiOka Has3biBaeTCA MNPou3BoAHas OT
n

dy

npoussoaHon (N —1)-ro nopaaka u obosHadaetcs: Yy vunm f M(x) unu o
X

NTaK,
f ™(x) = (f “D(x))".

[MpounsBoaHbie y", y", ... HA3bIBAOTCH MPOU3800HbLIMU 8bICWUX MOPSIOKOS.
Mpumep 5.1. f(x) =X . Hantu £"(x) u £"(4).
PeweHue.

F(x) = (Xl/z)’ :%X-l/z’

1 -3/2
f'"(x)==-=X ,
()=~
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f!ﬂ(X) — % X-5/2

8\/_
3
J?' 8.25

Mpumep 5.2. HaiiT nponsBoaHyto N-ro nopsiaka Ans yHKumm y = e
PeweHue.

f"(4)=

y! — Se3X
yﬂ — 3 3 e3X — 9e3X ’
ym _ e3X .

Mo ananoruun naxoguwm: yM =3"e3*.

5.2. MpousBoaHbIe BbICLINX NOPAAKOB OT (hYHKLIUMN,
3aflaHHbIX NapamMeTpUYeCcKun

MycTb yHKUMA vy, 3aBUcCAWan OT X, 3adaHa napamMeTpuyecku
nHtepsane T

t
{X ot) | 1
y =y(t)
2
Hangem y; = d%y . U3BecTHO, 4uTO yx—d—y - Ve (n. 4.3), noatomy
dx? dx X
0 _ (yry, = Ok 2 O, yix -yt
dx? XX Xt Xt (Xt)
d3y
AHanornyHo dyaeT BblYNMCNATHCA e nT. Aa.
X

Mpumep 5.3. Hantn Yy, 1 yy Ans PyHKUMK, 3aaHHOM NapaMeTpUYecKu:

X = 3c0s’t
y :Scostz.
PelwieHne.
X (t)=3-2(cost)(-sint) =-3sin(2t);
xq (t) =-3[ cos(2t) |2 =-6cos(2t);
y (t)= 3( sint )2t=-6tsint2;

yi (t) = 'G(Sint2 +t(cost2)2t) = —6(sint2 +2t° costz) ;
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y! :d_y_y_t'_ -6t sint? B 2tsint?
* dx x -3sin(2t) sin(2t)’

n ! "

d%y _ YaXe - YiXe
x® [x(t)]]

—G(Sint2 +2t2 costz)[—B sin(2t) |- (—6t sintz)[—Gcos(Zt)}

"
Yx =

9sin”(2t)
18 sin(Zt)(sint2 +2t2 costz) - 36t sint” cos(2t)
- 95sin”(2t) -
Z[Sin(Zt)(sint2 +2t? costz) - 2tsint? cos(Zt)}
- sin®(2t)
Mpumep 5.4. PYHKLMSA Yy OT X 3a4aHa NapaMeTPUYECKV YPaBHEHUSIMU:
X =acos’t -
O0<t<—.
y =asin’t 2
2
Hantu d—)zl
dx
PeweHue.
dy _ , _y; _ 3asintcost _, .
. T YxT T~ 2 . _tgt )
dx X; -3acos”tsint
d?y _(ysh - (tgty _ 1 1

dx?2 x| (acos’t) cos?t(-3acos?tsint) 3acos’tsint’

5.3. NMponsBoaHble BbICWLINX NOPAAKOB OT (PYHKLUN,
3alaHHbIX HESABHO

HaxoxaoeHne npon3BOAHbIX BbICLLUUX MOPAOKOB OT d)yHKLlMVI, 3aaHHbIX

HEesIBHO, paCCMOTPWUM Ha NpuMepe.
2

Mpumep 5.5. Hantum g—y 3—)2/ Ansg  QyHKUMW, 3aaHHOW HEABHO
X X
ypaBHeHueM: e’ + xy = e . Boliuncnuts y'(0), y"(0).

PelueHue.
Hangem cHavyana y', kak onucaHo B . 4.2.

(e’ +xy)y=(e),
e’y +y+xy' =0,
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y'(e +x)=-
r— y
e x|
Ana HaxoxgeHna y" dyaem amddepeHumpoBaTh paBeHCTBO
e¥.y'+y+xy’ =0, nony4mm:
e - (y) +eVy"+y +y +xy"=0
OTtcioga Hangem y" n noactaBMM HaeHHoe BblpaxkeHue Ansa y' :
y'(e¥ +x)=—e¥ -(y')* -2y,

V|- Y | o[-
"=—ey(yl)2+2y’:_ e’ +x e¥ +x — _eyyZ +2y(ey +X) =

y

ey +x eY +x (&Y +x)°
_ eVy?42eVy +2yx
e¥ +x)*
oY y
Vitak, y'=— y gy y? +2e y+2yx

ey +x (e¥ +x)3
MoactaBum x=0 B UCXOAHOE ypaBHeHne e¥ + xy = e, Nony4um:
e’ +0-y =e, oTkyada y—l
3HaunT y(0)=1; y'(0)= ——, y"(O)—ﬁ—%.
e

6. MPABUIIO NIOMNMUTANA

PaccmMoTpuM HOBbIM CNoco® HaxoXOeHusi npenerioB OTHOLUEHUSA OBYX
BGeckoHeYHO MarnbiX UM BGeckoHeYHO G0onblUMX QOYHKUMA, T. €. packpbITUS

y 0 0
HeornpeaneneHHocrten Tunna (6 n — |, TaK Ha3blBaemoe mnpaesusio
00

Jlonumans.
. 0
Teopema Jlonutana 1 (packpbimue HeoripedesieHHocmeu mura (6 ).

MycTb JoyHKLUNK f(x), g(x) onpeaeneHsol, HenpepbIBHbI n
anddepeHunpyembl B TOYKE Xo M HEKOTOPOW €€ OKPEeCTHOCTU, MNpuyem
g9'(x) =0 ana noboro x u3 aton okpectHoctu, u nyctb f(Xy)=0, g(xy,)=0

(cnepoBatenbHo, f(x), g(x)— ©OeckoHe4yHO Mamble nNpU X — Xg).

Ecnu lim ,( ) CyLLleCTBYET, TO cyuiectByeT |lim Q
x—xo 9'(X x—>Xg g(X)
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lim m lim ”—X)
x—%o §(X) x-x9 g'(X)

e’ -1
Mpumep 6.1. Hantn Iim
x>0 1g(3x)

(6.1)

PeweHwue.
Tak kak npu X—>0 dyHkum e -1 u tg(3x) >0, TO umeeMm

0 y
HeornpeaeneHHoCTb Tuna (6 . Uucnutenb n 3HameHartenb OaHHOU ,El,p06l/l

npeacraBnsaoT cobon HenpepbiBHbIE AnddepeHumpyeMble YHKLUNN B TOYKE
X =0. 3T0 03Ha4aeT, YTO MOXHO NPUMEHUTL Npasuno JlonuTtans:

7x _ e’ -1 , 7x
£ 1 im (—) —im—2 "~ Tim cos”(3x)-e’ _lqt
x—0 tg (3X) x—0 (tg (3X))' x—0 3 3 x>0 3 3
cos? 3x
Mpumep 6.2. Hantu lim m.
x—0 2X
PeweHwne.
Mockonbky yHKUMKM f(X) =1-Ccos3X 1 g(X)=2X yooBreTBOPSOT YCNOBUAM
. 1-cos3x (1-cos3x)’ .. 3sin3x _
Teopembl JlonuTtans, To lim ——————= |lim —— = lim =0.

x—0 2X x—0 (2x)’ x—0
3amevaHue 1. Teopema Jlonutans cnpasesivea n B TOM cnyyae, Korga

dyHkumn  f(x), g(x) He onpegeneHbl B TOYKE Xo, HO Iimof(x):o n
X—>

lim g(x) =0.

x—0

B camom pene, ecnn poonpegermtb f(x) wn  g(x), nonoxus
f(Xg) =9(Xy) =0, Torga f(x), g(x) 6yayt HenpepbIBHLI B TOYKE Xo, 8 NOTOMY
Teopema Jlonutansa 6ygeT npMMeHUMa K HAM.

3ameuyaHue 2. npaBI/IJ'IO Jlonutans npumeHnMMo U B TOM CJly4dae, Koraa
lim f(x)=0, lim g(x)=0.

X—>00 X—>0
[dencteutenbHO, BBeAA HOBYK NepemMeHHylo y =1/ X, Bugum, 4yto y—0
f'(1 . f
npun X—oo. Torga lim o) _ (1/y) = lim M= lim x)

x—>oog(X) y—>Og( /y) y—>0g'(l/y) X—>oog'(X).

o @)
Teopema Jlonutansa (packpbimue HeornpedesieHHocmeu mura [—ooj :
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[Myctb oyHKUMM f(X), g(x) amddepeHUnpyembl B OKPECTHOCTU TOYKE Xo, 3a
NCKMNIOYEHNEM CaMOW TOYKM Xo, npuyeM g'(x)=0, m nyctb Ilim f(x)=oo,

X—Xg
lim 9(x) =oo. Ecnu cywecteyeT lim f’(x) TO cywecTtByeT 1 lim @
X=X x—%o g'(X) x—xo g(X)

. fx)_ . (%)
lim ——==lim — -
X—Xg g(x) x—x 9 (X)
3ameuaHnue 3. MNpeaen oTHOLEHNS ABYX DYHKLWIA MOXET CyLLeCTBOBATb,
B TO BpeMA KaK rnpeagesi OorHoeHnAa nx npon3BogHbiX HE CyLLLECTBYET.

X +SinX _ . (x+sinx)
- = m-——— -

Hanpumep, lim 1, a | —==lim(1+cosx) — He
X—>00 X X—>00 X X—»0
CyLLECTBYET, TaK kKak lim cosX He cyuiecTByerT.
X—>00
F'(x)

3amevaHne 4. Ecnu npn X — Xo (X—>o0) 4dBnsaercs

g9'(x)
0 o0
HeonpeaeneHHOCTbo TUna (6) nnm [—) , n '(x), g'(X) yooBneTBopsoT
o &)

ycrnoBusim TeopeMsbl Jlonutans, To  lim o) _ lim ) _ lim )

x—x%o §(X) x-=% g'(X) x-xg g”(x)'
Takum obpasom, ONa packpbiTUa HeonpeaeneHHoCcTen Tuna (%) nnm

00
(—j MHorga npmxogntbCAd NpUMeHATb NpaBuIo JlonnTtans Heckonbko pas.
00

Mpumep 6.3. Hantn lim Inx

x—0 Ctg X .
PelueHue.
Mpn x - 0 x >0 liminx =00, limctgx =, cnegoBaTenbHO, MMEEM
Xx—0 x—0

OTHOLLEeHne ABYyx 6eckoHe4YHo GonbLumx nNpyu X—0 1 HeonpeaeneHHOCTb Tuna

(2} Bblumcnum:

o0

__Inx 1/ x _sin?x
lim —— = lim ——— =-Iim =—1lim
x=>0CigX x-0 _]/sm X x—>0 X x—0

Mpumep 6.4. Hantn lim Inx . :
x->01+2-In(sinx)

2SINXCOSX _ 0
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PelwieHue.
14

jim —NX :(szlim (nx)  _

x—>01+2In(sinx) \ x—>0(1+2|n(sinx))

. 1/ x 1 . sinX 1
= lim =—-lim — ==

x>02-(1/SiNX)-COSX 2 x->0X-COSX 2

X

Mpumep 6.5. Hantn lim e—z.
X—0 X

PeweHue.

e* e*
ABa pasa, nonyumm: lim — = lim ——=lim — =

o0
Mmeem HeonpeneneHHoCTb Tuna (—j MpumeHaa Teopemy Jlonutans
o0
. e
lim —=
X—»0 X x>0 2X x> 2

3ameyaHune 5. [lIpasuno Jlonutand MOXHO TMPUMEHATb U K
HeonpeaeneHHOCTAM ApYroro Buaa, a UMeHHo (0-w), (co-00), (0°), (1°), ().
HeonpepeneHHoctTn Buga (0- ), (c0-00) MOXHO CBECTU K HEONpPeLeNneHHOCTAM

0 00
(6) n (—j [Nokaxkem 3TO Ha npmuMmepax.
o0

Mpumep 6.6. Haitn lim x%Inx.
x—0

PeweHune.
Tak kak IlimInx=0, TO wWMeem HeonpegeneHHocTb Tuna (0-w).
x—0

[Mpeobpasyem ee K Buay (fj:
o0

. . Inx
lim x?Inx = lim ——, 3aTem npymeHum npasuno Jlonutans:
x—0 x—01/ X

im In x —im (Inx)’ —lim 1/x : X2
x—01/ x? X—>0(1/X2)' x=0-2/x3 x50 2

Utak, lim x%Inx =0.
Xx—0

Mpumep 6.7. Haittn lim x%e .

X—>+00
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PeweHue.

lim x%™* =(0-0) = lim X-:(fj: lim (XZ), -

X—>+c0 X—>+00 @

~ lim Z—X:(fj: im &) _ im 2 _o.

X—>+0 @ o0 X —>+00 (ex) X—+0 @%
o : X 1

Mpumep 6.8. Hantn lim| — - —|.
x->1\ X—=1 Inx

PeLueHwe.

. X 1 : XInx —x+1
im| ——— :(oo—oo):llm —
x—»1l X =1 InX X—1 Inx-(x—l)

Inx+x£—1

:(gj:”m (xlnx—x+1), _im : X _
0/ x-1 (Inx-(x-1)) Xﬁl—-(x—1)+lnx
X
. Inx (Oj : (Inx) . 1/ x 1
= lim =|—=|=Ilim F=lim—s==.
otn(x=1/x+1) \0) x>Ln(x-1/x+1) x>11/ X +1/ x> 2

PaccMoTpum  HeonpegeneHHoctn Buga (0°),  (1°), (°). Takue

HeornpeaeneHHOCTU UMelT MECTO NpU PacCMOTPeHUM yHKUMA y =f(x)9™),
ecnm npu x —a yHkumna f(x) ctpemmtcsa cootBeTCTBEHHO K 0, 1 1 oo, g(X)
— cooTBeTCTBEHHO K 0, oo 1 0. [nsa packpbIiTua 3TUX HeonpeaerneHHOCTeEN
QyHKUMS  npegBapuTenbHO  riorapudMupyeTca KW,  3Ha4UT, CcHadana
OTbICKMBaETCA npefen He 3agaHHOM (OYHKUMK, a e€ norapudma, a 3artem
yXXe no npegeny norapucgpma Haxoautca npenen yHKuum (410 onycTuMo
BCreaCTBUE HENnpepbIBHOCTU norapndmmnyeckon oyHkumm). PaccmoTpum aTo
Ha npumepe.
Mpumep 6.9. Haiitn  lim (§+1)x_

X—+00 X
PeweHue.

B pnaHHOM cny4yae umeeM HeonpeaeneHHocTb Tuna (1°°), NoaToMy Ans

pacKpbITUSA 3TOW HeonpeaeneHHOCTN NPUMEHMUM MeToA NorapudMmnMpoBaHUS.
(2 Y
Myctb A=Ilim (—+1 . Torga € yyeToM TOro, 4YTo norapudpmmyeckas

X—>+00\ X

yHKUMS HENpepbIBHA, UMEEM
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. 2 N 2 N 2
INA=In |Im |—=+1| = lim Inf—=+1| = lim xIn-|—=+1|=(0-x) =
X—40o \ X X—>+00 X X—>+00 X
1 (2]
inf 2 +1 In£2+1j 2.1\ %
X 0 X X
[im =|—|= Ilim ; = lim =
X—>+00 } 0 X—>+00 1 X—>+00 _i
X (Xj x?2
= lm —=2
X—>+00 g 1
X

X
Takkak INnA =2, 10 |lim (g+1) —e?.

X—>+oo\ X

7. NIPUMEHEHUE HPO?I3BOHHOVI AnA NCCINEOOBAHUA
CBOUCTB ®YHKLUUU

7.1. Bo3pacTtaHue u yobiBaHne PyHKLUN

dyHkums y =f(X) HasbiBaeTcsi @o3pacmarowieii (ybbiearoujeli) Ha

HeKOTOpoM WHTepBane (a,b), ecnn Gomnbluemy 3HaYeHWo aprymeHTa U3

3TOr0 MHTEepBarna cooTBETCTBYET 60siblee (MeHbwee) 3HaYeHe YHKLUN.
T. e. f(x) Bo3pacTaeT B uHTepBane (a,b), ecnu Ans NoGbIX 3HA4EHWUA Xy,
X, , YOOBNETBOPSIOLMX YCMOBUIO a < X; < X, <D, UMeeT MecTo HepaBeHCTBO
f(x)<f(x,), »n ybbiBaeT, ecnu Ans JnOGbLIX 3HAYEHUA Xi, X,,
YOOBMETBOPSAIOLMX YKa3aHHOMY YCMOBUIO, WMEEeT MEeCTO HepaBeHCTBO
f(x1)>f(xy).

NHTepBarnbl, B KOTOPbIX OYHKUMUA BO3pacTaeT unun ybbiBaeT, HasbiBaloTCs
MHTepBanamm MOHOTOHHOCTU OYHKLIUM.

PaccMOTpuM NpUMEHEHWE NPOW3BOOHON ANS HAxXOXOeHWs WHTepBaros

MOHOTOHHOCTU (DYHKLNA.
Teopema 1 (Gocmamo4yHoe ycriogue eo3pacmaHusi ¢hyHkuuu). Ecnn

dyHkUmMs y =f(X) HenpepblBHa Ha oTpeske [a;b] u auddepeHurpyema B
nHTepsare (a,b), npuyem f'(x) >0 (f'(x) <0) ans noboro x €(a,b), To a1a
tyHKLMS Bo3pacTaeT (y6biBaeT) Ha oTpeske [a;b].
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T2
{1 y=x>—3X

_3—i 113 X

Puc. 2

Mpumep 7.1. WNccnepoBatb Ha MOHOTOHHOCTbL (T. €. BO3pacTaHue WU
y6biBaHUE) dyHkumio: f(x) = x3 —3x.

PeweHue.

f'(x) =3x% -3 =3(x*>-1).

HepaeHcTBo f'(X) >0, T. €. 3(x2 —1) >0, cnpasegnmeo ona X < —1 n ans
X > 1. CnepoBatenbHo, yHKUMSA f(X) Bo3pacTaeT Ha MHTepBarax
(—o0;—1) U (L+00).

Mockonbky HepaBeHcTBO f'(Xx) <0, T.e. 3(x2 —1)<0 cnpaBegnuneo A5
x € (-11), To B mHTepBane (-11) dyHkuma f(x)ybbiBaeT (puc. 2).

7.2. QKCTpEeMyMbl (pyHKLUN

[dagum ToyHble onpefeneHns To4kam MakcMmyma u MUHUMyMa (OyHKUUN.
[MycTb cpyHKUMA f(x) onpepgerneHa Ha NpomexyTke X 1 Tovka Xoe X. ['oBOpAT,
YTO B TOYKE Xo PyHKUMs f(X) wvMmeeT MakcumMym (MUHUMYM), ecnv
CylWlecTByeT Takash OKPECTHOCTb TOYKM Xo, YTO Ana nwoboro X u3 aToun
okpectHocTh f(X) <f(Xy) (f(X)>Tf(Xy))-

Toukn makcMmyma n MMHUMyMa Ha3biBalOTCHA TOYKaMU 3KCmpeMyma.

3ameyaHme 1. TouykMm 3IKCTpeMyma Bcerga SBrSOTCA BHYTPEHHUMMU
TOYKaMM NPOMEXYTKA, T. €. HE MOryT BbITb €ro KOHLLaMMU.

Teopema 2 (Heobxodumoe ycriosue akcmpemyma). Ecnn doyHkumsa f(x)
anddepeHumpyemMa B TOYKE Xo M HEKOTOPOW ee OKPECTHOCTU M Xo — TouKa
akcTpemyma, 10 f'(Xy)=0.

To4kKn, B KOTOPbIX Npom3BogHaa (OYHKLUMM paBHa HymMo, HasblBalOTCA
cmayuoHapHbIMU W1N MOYKaMu B803MOXHO20 3KcmpemMyma. TOuYKu, B
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KOTOPbIX NPON3BOAHAsA paBHa HYMO UMK He CYLLIeCTBYeT (HO cama yHKUMS B
3TUX TOYKaxX onpeaerieHa) HasbIBaKTCA KPUMUYECKUMU.

CnepctBue. Ecnun xo — Touka akctpemyma, 1o f'(X,)=0 wvnm f'(xy) He
cyLLecTByerT.

B kavyecTBe npumepa npueeaem dyHkumio f(x) =|x| (puc. 3).

Puc. 3

OueBuaHoO, 4TO X0 = 0 ABNAETCHA TOYKOM MMHUMYMA, Tak Kak [O| < |x| ans
nwboro x # 0. A B Touke Xo = 0 npoussogHom f'(0)He cywecTByeT, HO
dyHKUMA B ToUKe Xo = 0 onpeaeneHa.

Ecnn f'(xy) =0 wunn f(Xo) He cywiecTByeT, TO TOYKY Xo Oyaem HasblBaTb

Kpumuyeckou (NnNu nogo3puTernibHOM Ha JKCTpemyMm). Kputudeckasa Touka
MOXET N He ObITb TOYKOM 3KCTPEMYMA.

Teopema 3 (nepgoe docmamouHoe ycriogue aKkcmpemyma). [lycTb
dyHKumMa f(X) onpeneneHa M HernpepbiBHA B TOYKE Xo M HEKOTOPOW ee

OKPEeCTHOCTU (Xy —9d, Xy +0). OuddepeHumpyema B 3TON OKPECTHOCTW, 3a
NCKIMOYEHNEM, BbITb MOXET CaMOM TOYKN Xo, U TOYKA Xo — KPUTUYECKast TOYKa
ans dyHkumm f(x) (1. e. f'(xy) =0 nnu f'(x,) He cywecTByeT). Toraa:

1) ecnn gna nobor TOYKM X N3 NIEBOMN NOSTYOKPECTHOCTU TOYKM Xo
npounssogHasi nonoxurensHa (VX e (Xg — 9, Xp): f'(x)>0), a ans moboro x n3

eé rnpaBou NOMyoKPeCTHOCTU Npou3BoaHasa otpuuarernbHa (VX e (Xy, Xg +9):
f'(x)<0), TO Xo — TOYKA MaAKCUMYMa;

2) ecrm pna  VXxe(Xy—9, X,) npomssogHaa f'(x)<0, a pana
VX € (X9, Xg +90) f'(x)>0, TO Xo — TOUKa MUHUMYMA.

Mpumep 7.2. ViccnegoBaTb HA MOHOTOHHOCTb M 9KCTPEMYMbI (PYHKLMIO
f(x) = x%eX. MocTponTb €& rpaduk.
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PeweHue.
3afaHHaa (pyHKUMA onpederieHa N HenpepbiBHA Ha BCEN YMCITIOBOW OCU

(—o0;+0).  Haiigem npoussogHyto:  f/(x)=2xe™™ —x%e™* = xe*(2-x).
Hanmgem kputudeckme TOYKM, AN 3TOro pewum ypasHeHue f'(x)=0,
nony4nm
xe *(2-x)=0
X, =0, X, =2

TOUKN X1, X2 — KPUTUHMECKME TOUKU. DTN TOUKM pa3dmBatoT BCHO YMCIOBYHO OCb
Ha Tpu uHTepBana: (—oo; 0), (0; 2), (2; +w). Onpegenum 3Hak f'(x) Ha Kaxgom ns3
NHTepBasnoB: ecrnn xe(—o«, 0), To f'(X)<0; ecrm x&(0, 2), To f'(x)>0; ecrm
xe(2, +oo ), To f'(x) < 0. OTctoga onpenensaetcs noseaeHve yHkumm f(x): Ha
NepBOM M nocriegHem uHTepBanax yHkumsa f(x) ybbiBaeT, a Ha BTOpPOM —

Bo3pacTtaeT. Otcioga criegyeT, 4to X1 = 0 4BnSieTCAa TOYKOM MUHUMYMA,

Ymin(0) =0, @ X2 =2 — TouKa Makcumyma, Y, (2) = iz ~0,54.
e

CocTtaBum Tabnuuy, B NEpBON CTPOKE KOTOPOM NOMECTUM YyKa3aHHbIE TOYKU
N NHTepBaribl, BO BTOPOM CTPOKE — CBeAeHUs 0 nponsBogHon f'(X) B Toukax u

Ha MHTepBanax, a B TpeTbeln — nosegeHne gaHHon pyHkuum f(x) (tabn. 2).

Tabnuya 2
X (=, 0) 0 (0, 2) 0 (2,+00)
f'(x) f'(x)<0 0 f'(x)>0 0 f'(x)<0
f(x) yobiBaeT | Ymin(0) =0 | BospactaeT | Y,..(2)=4/e?| y6biBaeT
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7.3. Hanbonbliee N HaMMeHbLUee 3Ha4YeHUA PYHKLUN Ha OTpe3Ke

N3BeCTHO, 4TO ecrnu (pyHKUUSA HernpepbiBHaA Ha OTpe3ke, TO OHa JocTuraet
Ha 3TOM OTpe3Ke CBOEro HamMmeHbLUero n Hambornblwero 3HadeHusa. MHoraa
TpebyeTca HANTU HaUMeHbLLEee NN HanbosnbLUee 3Ha4YeHne Takon QYHKLNN.

Ecnn Ha oTpeske [a; b]eCTb TOYKM MUHUMYMa M MakcMmyma GYHKLUK
f(x), TO HanmMeHbLlee 3HavyeHne PyHKUMA ByaeT npuHumMaTtb NMbo B ofgHOM
N3 TOYEeK MUHUMYMa, NMBO Ha KOHLUEe OTpeska [a; b]. AHarnormyHo gng

HanbonbLIEero 3Ha4YeHus1.

Cdopmynupyem anroputm HaxoXaeHusi HanbonblLUero M HauMMeHbLUEero
3Ha4vyeHna dyHkuum f(x), HenpepbIBHOW Ha OTpesKe:

1. Hantu KpuTnyeckme TOUKN X1, X2, ..., Xn PYHKUMM F(X).

2. OTo6paTh BCe KpUTUYECKI e TOUKW, MpVHaanexallye oTpesky [a;b].
3. Bblumcnutb 3HadYeHns pyHKUuMM f(X)B 3TUX KPUTUYECKUX TOYKax U Ha

KOHLax oTpeska.
4. A3 nony4veHHbIX 3Ha4YeHU BbibpaTb camoe BonblLoe U caMoe Manoe.
O™ yucna v 6yayT HambonbWMM UM HauMeHblMM 3HadeHusamu f(X) Ha

oTpeske [a;b].
Mpumep 7.3. Hantn HanmeHbLlee N HanborbLlee 3Ha4YeHNs PYHKLMN
f(x)=x*-2x?+5 Ha ompeske [-2;2]
PeweHue.
1. Hangem Kputnyeckme ToUKM Ons AgaHHOW OyHKLNK:
f'(x) = 4x3 — 4x = 4x(x? = 1);
f'(x) =0 npu x1=0, x2 =—1, X3 =+1. [NponsBogHasn yHKUNN onpeaeneHa ans
noboro Xx.

2. Bce Tpu KpUTMYECKME TOYKM NpUHaAnexaT JaHHOMY OTPesky.
3. Bbluncnum 3HadeHus pyHKUMM B Toukax: —2; —1; O; 1; 2:

f(-2)=(-2)* —2(-2)> +5=16-8+5 =13;

f(-1)=(-D)*-2(-)*+5=1-2+5=4;

f(0) = (0)* —2(0)? +5 = 5;

f() =4

f(2) =13.

4. 3 HangeHHbIX 3Ha4YeHUN caMoe Marnoe 4ucrio 4, a camoe OorbLLoe YMCHO
= Taknm obpa3om, HauMeHbLLee 3HaYeHne PYHKUUN paBHO 4, B Touke x=1,

HanbornbLlee 3Ha4YeHne paBHoO 13, B TOUKE X=2 1 B TOYKE X=-2.
Mpumep 7.4. Hantn Haubonbliee M HaMMeHbLlee 3HayvyeHust (PYHKUUK

y =X —2SinX Ha oTpeske {O, %}
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PeweHue.
1.y'=1-2cosx. Toyek B KOTOpPbIX NPOU3BOAHAs HE CYyLIEeCTBYET HET,

T. .y’ onpegeneHa npu nwbom x; y'=0 Korga cos X = %

2. Ha oTpeske [O, Z} COS X :E npu X -z
2 2 3

3. imeem Tpu Toukm: x=0, X :g, x:%, B KOTOPbIX MOXeT gocTuraTb
Hanbonbluee N HaMMeHbLLEee 3HaYEeHUS.
f(0)=0-2sin0=0;
f(E)-F _osinE-F_p_F-4

2) 2 2 2 2
(ry_n ,gm_m 53

3 3 3 3 2

WTaK, f,05 = (0) =0, .0 Zf(gjzg—Z-gz%—\/_z—O,SS_

Mpumep 7.5. Hantn Hanbonbluee N HaMMeHbLLEee 3Ha4YeHUsT PyHKLMN
y =3x* —4x® - 24x® + 48x +12 Ha otpeske [-1; 4].
PeweHue.
1. Hangem kputudeckme TOYKM (PYHKUUM U3 YCITOBUSA, YTO y'(x) =0 nnu

Takue npu KoTopbix y'(X) He CyllecTByeT:

y'(x) = (3x* —4x® —24x® + 48x +12] =12x° —12x° ~ 48x + 48.
MpounsBoaHas y'(x) Bo Bcex Toukax cyulectsyer, y'(x) =0, koraa
x3 —x?-4x+4=0.
PacknagbiBas Nesyto 4acTb Ha MHOXWUTENU, NOSyYaeMm:
X3 —x2—Ax+4=x3(x =D -4(x -1 =(x -D(x*>-4).
OTcloaa HaxoamMM KpUTHMYecKme ToUkK: X, =1, X, =2, X3 =-2.
2. W13 aTnx Touek oTpesky [-1, 4]npuHaanexat Tonbko ABe: X; =11 X, =2.

3. Hangem 3Ha4yeHus pyHKUMM B 3TUX TOYKaX M Ha KOHLAX OTpeska, T. e.
npu x=-1, x=4, x=1, x=2:

f(-1)=3(-1)* - 4(-1)° —24(-1)° + 48(-1) +12 =
=3+4-24-48+12=19-72=-53;
f(1)=3-1"-4-1°-24.1° +48-1+12 =63 - 28 = 35;
f(2)=3-2*-4.2%-24.22 148.2+12=48-32-96+96+12 =60-32 = 28;
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f(4)=3-4"-4.4°-24.4>148-4+12=

—2.4*_-6-4°+3.4°+3.4=-4.83=252.
Wtak, nonyunmm f,,6 =f(4) =252, f . =f(-1)=-53.

' "HaMMm

Cpean MHOrMX NpMMEHEHU NPOU3BOAHON (PYHKLUMN OOHOW NEepeMEHHOM
Ba)XXHOE 3HA4YeHMe UMeeT pelleHMe TaK HasblBaeMblX 3aJa4y Ha MakKCUMyM
(MUHUMYM).

Mpumep 7.6. Hantn npamMoyronbHbIn  TPEYronbHUK  HanbonbLuen
nnowaamn, y KoToporo Cymma kateta u runoTeHy3bl paBHa K .

PeweHue.

O603Ha4YMM 0auH 13 KaTeTOB TPEYronbHUKa Yepes X, Toraa rmnoTeHy3a
O6yneT paBHa k — X, a gpyrou kateT, no TeopeMe lNundaropa dyaet paBeH:

\/(k - x)2 —x? =vk? = 2kx npu ycnosuu, 4To
k? - 2kx >0

2kx < k2

x<X,
2

Mnowagb TpeyronbHKKa S(X)=%X\/k2—2kx, Tak kak S(Xp) AomkHa

6bITb MakcumansHon, 70 S'(Xy)=0 wnn S’(x) He cywlecTtByeT. Haxoaum
NPOM3BOAHYIO:
—2k 2 _2kx — 2 _
S,(X):g[ 7 e . X(-2K) j:k 2kx —kx _ k®-3kx
2 2Jk2—2kx )  2VKkZ—2kx  2vk2 - 2kx
S'(x) He cywecTtByeT, ecrim X =k / 2, HO TOrAa KaTeT OKaXeTcs paBHbIM

rvnoTeHyse, 4To HeBo3MoxHo. S'(x) =0, ecnn k(k —3x)=0. Torga x = g

g Kk
HDOBepFIeM ABIAETCA JIM 3TAa TOYKA TOYKOU MaKCMMyMa. I'IpM X e (0;5

S'(x)>0,anpu x e (gg) S'(x) < 0. Takum o6pasom npu x :g nnowaab

TpeyrosibHUKa dyaet HanbornbLlen.
k/3 1

'MnoTeHy3a 6yaet paBHa k _k_2k T.€. COSa = —
3 3 7 2k/3 2’

roe « — yron, npunexawmn K kateTy X . 3HaunT, a = %; apyrowv yron éyaet %
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CnepnoBaTenbHO, NCKOMbI TPEYroNnbHUK — 3TO npﬂmoyroanbM

V3k k-
3

Mpumep 7.7. N3 Tpex oaMHaKOBbIX OOCOK W3rOTOBUTb CUMMETPUYHbIN
Xenob ¢ HanbonbLen Nnowaabio NONepPeYHOro Ce4YeHus.

PeweHue.

LLnprHy paHHbIX O0COK obo3Haumm 4vepe3 a. [lonepedHoe cedeHue
enoba nsobpaxeHo Ha puc. 5.

TPEeyronbHUK C yrnamm Z o CTOpOHaMU —k —k
3' 6 3 3

Puc. 5

O60o3Haumm yepes x yron ABK (0 <X <), Toraa AK =asinx,
BK =acosx.
[Mnowanb nonepeyHoro ceveHuns (nnowaab Tpaneumn) éyner:

s - BC+ADAK _ 2a+2acosxasinxz
P 2 2

=a’(1+cosx)sinx =a° (sin X + %sin (2x)j.

Haunbonbluee 3HauyeHne aTa beHKLI,I/IFI nPpMHMMaEeT B TOYKE MaKCMMyMa, a
HeobxoanMbIM ycnoBmeM TOro, 4YTo TO4YKa X ABJIAETCA TOYKOMN MakCnmMyma

dyHkUMM S(X), sBnsietcs To, 4to S'(X)=0 unm S’'(X) He cyliecTByeT.
Haitgem S'(x):
S'(x)=a {cosx+;2005(2x)} az(cosx+2coszx—1).
Ho cosx+2cos”x -1 Bceraa cywectayet. Toukn, B koTopbix S'(X)=0,
HaxoOATCA W3 YypaBHEHUA: COSX +2c0s°Xx—1=0. Torma cosX=-1 wnu

1
cosx=§. Ecnu cosx =-1, 10 x:(2k+1)7z, keZ.
Ho B aTom crnyyae HuKakoro enoba He nony4utcs, Tak kak 0 < X <.

. 1 T
OcTaeTcsa cnyyamn, koraa, cos X = > Torga X = 3 Takkak 0 < X < 7.
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T o
MpoBepuM, SBNSETCS NN 3Ta TOYKa X =3 TOYKOM MaKcMmyma (pyHKLMM

S(x). Mpwn XE(O;%j, npou3BoaHas PYHKUMU MPUHUMAET MONOXUTENbHbIE

T T
3HayeHus, a npu X (g;nj — oTpuuartesibHble. To ecTb Npu X = 3 nnowanb
nonepeyvyHoro ceyeHus xenoba 6yget HanbonbLLEen.

T o
Takum obpasom, X =3 OENCTBUTENBHO TOYKa Makcumyma. A nnowaib

nonepeYvyHoro ce4yeHmnAa coctaBuT.

2
S(Ejzazﬁsing+§singcosﬁj=a2 \/§+ V3 _a 3\/5.

3 3 2 22 2

7.4. BbinyknocTtb rpacdumka yHKLUUKN, TOYKU nepernda

Myctb f(X)— doyHKUMA, audbdepeHunpyemas Ha uWHTepBarne (a;b).
PaccmMoTpumM KpuBYto, ABNAOLLYOCA rpadouKoM pyHKummK y = f(X).

KpuBas, 3agaHHaa dyHkumen y =f(x), Ha3biBaeTCs ebInyKol esepx
Ha uHTepBane (a;b), €Cnn BCe TOYKM KPUBOW nexart Hwxe nobon ee
KacaTernbHOW Ha 9TOM UHTepBare.

KpuBasi HasbiBaeTCsi eblnmyknol eHu3 Ha wHTepBane (a;b), ecrm Bce

TOYKWN KPUBOW Nnexar Bbllwe ntobon ee KacaTenbHOM Ha 3TOM UHTepBarne.

Touykol nepez2uba Ha3biBAaeTCA TOYKA HA KPUBOW, rOe MEHSeTcs
HanpasBfeHne €€ BbiMyKoCTMW.

Teopema 4 (JocmamoyHbie ycrio8usi 8birykriocmu epaguka hyHKyUU).

Ecnu Bo Bcex Toukax MHTepBana (a;b) BTopasi npousBogHasi yHKLMN
f(x) oTpuuateneHa, T.e. f(x) <0, To kpuBasa y =f(x) Ha aTOM uHTEpBane
BbIMyKNa BBEPX; €CNU BO Bcex Toukax WHTepeana (a;b) - f'(x)>0, To
KpuBas y =f(X) Ha 3TOM UHTepBarse BbiMyKria BHA3.

Mpumep 7.8. Onpegenutb HanpasfieHWe BbINYKNOCTU U TOYKM nepernba
KpuBOW y = 3x° -5x* +4.

PeweHwue:

Niwem Toukmn x ns obnactm onpegeneHnsa yHKUMn, B KOTopbiX ' =0 nnu
He CyLlecTBYyeT.

y’ =15x* - 20x°>

y" =60x° — 60x2 = 60x2(x —1).
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BTtopasa npousBogHas paBHa Hyno y"=0 B Toukax X=0wmx=1. Otn
TOYKM SBASKOTCA MCKOMbIMW, Tak Kak obnactb onpegeneHuss un obnactb
HenpepbIBHOCTM OaHHOM KPMBOM €CTb BCA ocb abcuucc. [pyrux Todek X,
KoTopble Mornun 6bl 6GbITb abcunccamun Todek nepernba, HeT, Tak Kak Yy’
CyLLEeCTBYeT BCloay.

Nccnenyem HamaeHHble TOYKW, onpefensss 3Hak y' crnesa v cnpasa oT

Kaxgon 13 Hux. PesynbTaTthbl nccrnenoBaHus 3anuviiemM B Tabnuuy, nogobHyo
TOW, KOTOpas COCTaBMNAETCH NPU OTbICKAHUM TOYek aKcTpeMyma (Tabn. 3).

Tabnuya 3
X (-o2; 0) 0 ©, 1) 1 (L +o0)
f"(x) f"(x)<0 0 f"(x)<0 0 f"(x)>0
F(x) BbINyKna HeT BbINyKna TOYKa BbINyKna
BBEpPX nepernba BBEpPX nepernba BHU3

BbinonHum noctpoexue (puc. 6).

¥

Puc. 6
7.5. AcumnTOoThbI

[Mpn ncecnepoBaHn OYHKLUMN YacTo NPUXOOUTCA yCTaHaBnuBaTb BU e€e
rpaduka (a 3HauuT, N xapakTep (PyHKLMU) NPU HEOrpaHWYEHHOM YyaaneHuu
TOYKM rpadomka OT Hayana KkoopauHat (Npu CTpeMSIEHNN NePeMEHHON TOYKM B
6eCKOHEYHOCTb). [pn 9TOM BaXKHbLIM Criyd4aem SBNsSieTcsl TOT, Korga rpaduk
YHKUMM  NpU  yOaneHuM ero rMnepemMeHHoM TOYkM B 6HGeCKOHEYHOCTb
HeorpaHM4YeHHO NpUBNMXKaeTCs K HEKOTOPOW NPSIMOW.
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Ecnn Iim f(x)=Db, TO npamaa y =b aBnseTtca acummntoTOon rpaduka

X—>+00
dyHkUMn y =f(x) (Mpn X —+o0). JTa acmmnToTa napannensHa ocu OX u
Ha3blBaeTCa 2opu3oHmMasibHou acumnmomou (puc. 7). AHanornyHo,
npamas y =f(x) sBnsetca acumnToTon rpadpumka yHkuum y = f(x) npwu
X ——o0, ecnn lim f(x)=Db.

X—>—00

y =1f(x)

\< AcuMmrrTora

[ N—

Puc. 7

PaCCMOTpVIM aACUMMTOTbI, NapannerbHble OCU Oy.
I'Ipﬂmaﬂ X=Xo Ha3blBaeTCA BGPMUKaﬂbHOlj acumnmomol, ecrnn xXoTs 6bl

OOWH W3 OOHOCTOPOHHMX MpeaenioB lim f(x), lim f(x), sBnsetcs
X—>Xq—0 X—=>Xg+0

B6eckoHeuYHbIM (puc. 8).

y y y =)

\ Acumirora

y = f(x)

Acumnrora

0 %o \x //XOI X

Puc. 8

o

CnepoBatenbHO, AN OTbICKAHUSA BEPTUKANbHbLIX aCUMMTOT HY)XHO HaWTU
TOYKM pa3pbiBa PyHKLMN BTOPOro poaa.
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Mpumep 7.9. Hantu BepTuKanbHble acUMNTOThI AN PYHKUUN Y = iz
X —

PeweHue.

®PyHkuma f(x)=

2onpe;leneHa N HenpepbiBHa BO BcexX To4kax
X_
YMCMOBOW OCKM, 33 WCKMYEHMEM TOYKU Xo=2, B KOTOPOW (PYHKUUS TepnuT

paspbiB, lim =—o0, lim =+c0. CnepoBaTenbHO, npsmas x=2

X—>2-0X — 2 X—>2+0 X — 2

. o 1
ABNSIETCA BepPTMKaNbHOW acuMMnTOTOM [Ans rpaduka y=—2. Kpome
X_

Toro, lim =0un Ilim
X—>400 X — 2 X——0 X —2

FOPU3OHTaNbHOW acCUMNATOTOM MPU X —> +00 U NPU X —> —opuUc. 9.

= 0, cnegoBaTenbHO, npsamas y=0 aBnseTcs

A

ol |

Puc. 9

PaccmoTpym acmMmnToThl, KOTOpble He napasnnernbHbl KOOpPAWHATHbLIM
ocam (puc. 10). Byaem HasbiBaTb X HAKNOHHLIMW aCUMMNTOTaMM.

y
\ y =f(x)

Acumrrora

Pwuc. 10
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Mpsmas y =kx +b HasbiBaeTcs HaksioHHOU acumMnmomou QyHKUMN
y =f(X), ecnn oyHKLNIO MOXHO NPeaCTaBUTb B BUAE
f(x)=kx+b+a(x), (7.1)
roe a(x) — 0, npy X — +oo.
Onpeoenum uncna k n b.
Mooenum obe yactu paBeHcTBa (7.1) HA X W Nnepenagem K npeneny npu

X —> +00:
lim m: Iim(k+9+M)
X—>+00 X X—>+00 X X
OTkyna
k= Ilim m : (7.2)
X—+0o X

Onpegenvm koadurumeHT b.
PaBeHcTBO (7.1) nepenviwem B BUAE:
f(X)—kx=b+a(x)
[Mepengem K npegeny X — +oo, NOMy4YUM.
lim (f(x) —kx) = XILTw(b + aX)).

X—>+00

b = lim (f (x) — kx) - (7.3)

Ecnu xota 6bl ogmMH n3 npegenos (7.2), (7.3) He cywecTByeT, TO Npwu
X — 400 KpMBasi He UMeeT HaKNMOHHOW aCUMNTOThI.

AHarnorn4yHo peluaetcsa Bonpoc 06 acumnToTax npu X — —oo.

3ameuaHue. Ecnm, k=0, TO0 y=b OygeT sBNATbCSA FOPM3OHTANbHON
acuMmnToTon. T.e. OTAenbHO HaxoAWUTb FOPU3OHTalbHble acUMMTOTbl HET
HeobXxoaMMOCTH, OHM ByayT HangeHbl NPU HAXOXAEHUN HAKMOHHbIX aCUMMTOT
(npn k=0).

Mpumep 7.10. Haiit acuMNTOThI MUHUN Yy =" —X.

PeweHwue.

OyHkuma  f(x)=e* —x onpegeneHa, HenpepbiBHa Ha 6GECKOHEYHOM
MHTepBare (—oo;+00) NO3TOMY BepPTUKarbHbIX aCUMMTOT HET.

Hangem HaknoHHble acuMmnToTbl. [Ans aTtoro BblumMcnum npegensl (7.1),
(7.3) npu X — +00 N NpPU X —> —o0:

. f(x . eX
lim ) - lim (—-1) = +oo0,
X—>+o X X—=>+0o X
X

. e
Tak Kak |lim — =+ (npoBepbTe 370 no npaswuny Jlonutans). OTcioga
X—+00 X

cnepnyert, y4To npu X — +o0 HAaKINOHHbLIX aCUMITOT HET.

35



: . ef et
lim m = lim (—-1)=-1, Takkak lim — =0,
X—>—0 X X—>—00 X X—>—0 X
otciona k =-1. flanee, lim (f(x)—kx)= lim (e* -x+x)= lim e*=0
X—>—00 X—>—00 X—>—00
3HauuT, b=0.

NTak, npsimaa Yy =-—X €CTb HaKNoOHHasi acMMmnTota npu X ——oo AN
rpadovka pyHkuMm y =e* —x (puc.11).

y=x e X

Puc. 11

8. NOCTPOEHUE NPA®UKOB ®YHKLMA C MOMOLLbIO
SNEMEHTOB OU®DPEPEHUNAJIBHOIO NCHUCTIEHUA

Mpn nonHom wccnegoBaHum cyHkuMM Yy =f(X) u noctpoeHun ee

rpadpuka MOXHO NpuaepXuBaTbCs cneayoLen CXxemsi:

1) ykasaTb obsmacmb onpedeneHusi PyHKUNY;

2) vccnenoBaTtbh PYHKUMIO HA YemHOCmb;

3) HanTu moyYku nepeceyeHus rpadomka PyHKLUN C OCAMN KOOPAMHAT;

4) onpefenuTb  ypaeHeHUs1  acumnmom  rpaduka  PYHKUMN:
BepTUKaSbHbIE N HAKITOHHbIE;

5) uccnepoBaTb PYHKUNIO HA MOHOMOHHOCMb U 3KCMPEeMYMbl,

6) onpenenuTtb uHMepeasibl 8binyK1ocmu OYHKLUNN N TOYKN nepernoa;

7) npoun3BecTn Heobxoanmble G0MNOJSIHUMESIbHbIe NCCIEA0BaHNS;

8) mocmpoumb 2papuk pyHKUNN.

[agnum NosiCHEHUS K KaXXOaoMy NYHKTY NPUBEOEHHOM CXEMbI.

1) Ecnu kaxgomy oanemeHty XeD no onpegeneHHoMmy npasuny
f nocTaBneH B COOTBETCTBME €AMHCTBEHHbLIA 3fIEMEHT Yy, TO FOBOPAT, YTO

3afaHa ¢pyHkyusi y =f(x), rae x HasblBaeTCs HE3aBUCVMOW NEPEMEHHOV
WNW apryMeHTOoM.
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MHoxecTBO D HasbiBaeTca ob6siacmbio onpedesieHuss yHKyuU.
[MoaToMy, 4TOObI HanWTM D, HYXHO onpeaennuTb MHOXECTBO TOYeK X
OEVUCTBUTENbHOWM OCW, AONS1 KOTOPbIX BblpaXeHne f UMMeeT CcMbici W
onpegensaeT AeNCTBUTENbHbIE 3HAYEHUSI MEPEMEHHON Y .

2) Ecnu gna noboro x M3 cuMmMmeTpu4vHoM obnactu onpegeneHna D
BbINONHsieTCst paBeHCTBO f(—x)=f(X), To dyHKUMA SBNAETCA YETHOI, ecnm
e BbIMonHsieTcst paBeHcTBO f(—x)=—f (X), To PyHKUMS ABNSETCH HEYETHON.
B Tom cnyuyae, korga f(—x)=f(x) u f(—x)=—f(x) — dyHKUMs He sBnsieTCA
HW YETHOW, HU HEYETHOWN. [[OBOPAT, YTO OYHKUMS aBnsieTcs obuiero Bnaa.

['padmK YeTHOU (PYHKLUMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENLHO ocn Oy, a rpaduk
HEYETHOM — OTHOCUTENbHO Ha4ana koopauHaT. Takmm obpasom, rpaduk
YETHON UM HEeYETHON (PYHKUMKA OOCTAaTOYHO MOCTPOMTb Nuwb ans X >0, a
NOTOM, WCMONb3yss CUMMETPUIO, OOCTPOUTbL €ro Ha OCTaBLUENCA 4YacTu
obnacTtu onpeneneHuns.

3) Toudknm nepecedyeHus rpaduka QYHKUAN Y :f(x) c ocblo Ox

onpegensawTca n3 ycnosmda y =0, T. e. f(x) = 0. Toyka nepeceyvyeHuns ¢ OCbto
Oy onpepensietcs u3 ycriosust X =0, aHauut, y =f(0).

4) MNMpamas X =a aABnsieTcs BepTUKarbHON acCUMNTOTOM rpadomka yHKUMN
y =f(x), ecnn

XLIT—Of (X) =20, nnm xLlef (X) = %0.

Mpamasa y = kx + b gBngeTcsa HaKIOHHOWM acMMNTOTON rpadouka PyHKLUK
y =f (x) €CIM CYLLLEeCTBYIOT KOHEYHble npeaernbl

f(x
<= tim 2 b= jim [F (%) —kx]
X—>+o0 X X—>+00
nnn

k = XIL@O]C(TX)’ b= X|i£]w[f (x)—kx].

B yactHocTu, npu kK =0 nonyyaem b= Ilim f(x) unn b = lim f(x).
X—>+00 X—>—0

MonyyeHHass npsmas y =b 4aBndeTcAa ropmMs3oHTarIbHOW acUMMMNTOTOWN

rpacbuka cpyHkumm y =f(x).

5) Hantn nponsBogHyto y' 1 KpUTUYECKNEe TOYKMU (B KOTOpbIX Y ' =0 mnu
He CyLLecTBYeT), a caMa (PyHKUMS HernpepbiBHA, N KOTOpPble NnexaT BHYTPU
obnactn onpegeneHna QyHkuun. WN306pasnTb KpUTUYECKME TOYKM Ha
YUCNOBOW OCU WM onpefenuTb 3HaK MNPOU3BOLHOM B KaXOoM WHTepBarne,
crieBa v cripaBa OT KaXXgou KPUTUHECKOW TOYKM.

Ecnu npn nepexone apryMeHTa x Yepes KpUTUYECKYH TOYKY Xg :
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“ o

a) y' MeHsieT 3HaK ¢ “+” Ha “-", TO X; eCTb TOYKa MakCuMyma;

“ "

6) y' MeHseT 3HaK ¢ “-" Ha “+”, TO X, €CTb TO4YKa MUHUMYMa;

B) Y'He MeHsIeT 3HaKa, TO B TOYKE X, HET 3KCTpemMyma.

B npomexytkax roe y’' >0 @yHKuma BospacTtaeT, rge y' <0 dyHKums
ybbIBaeT.

[MonyyeHHble pe3ynbTaTbl A4S HaArnsggHOCTU MOXHO OPOpPMUTL B BuAe
Tabnuupbl. OTa Tabnuua 3anonHaeTcs crnegyowmm obpasom:

1. B nepBoM CTPOKe YyKasblBalOTCA WHTepBanbl, Ha KOTopble BCe
KpUTUYECKNE TOYKN pa3bumBatoT YMCITOBYHO OCb U CaMu TOYKY;

2. Bo BTOpoOW CTpoKe yKasblBalOTCS 3HAKM NepBOM MPOU3BOAHON Ha 3TUX
NHTepBanax;

3. B TpeTben cTpoke onucbiBaeTcsa noBefeHne QYHKUUM Ha Kakaom
nHTepsane (1 - PyHKUKNA Bo3pacTaeT, |- PyHKUNSA yObIBaeT).

6) Hantu nponsBoaHyO YY" U KpUTMYECKME TOYKK, B KOTOpbIX Y’ =0 unm

He CyLlecTBYeT, a cama (PyHKUMS HenpepbiBHA, U KOTOpble fexaT BHYTpU
obnactn onpegeneHna QyHKuun. WN306pasnTtb KpUTUYECKME TOYKM Ha
YMCNOBOW OCU W onpefenuTb 3HaK MNPOU3BOLHOM B KaXOoM WHTepBsarne,
cnesa M cnpaBa OT KaXXQon KpUTnudeckon Toukun. Mccnengyemas todka x dyger
abcunccon ToukM nepernba, ecnm no pasHble CTOPOHbLI OT He€ y" umeer
pasHble 3HaKW.

Ecnn Ha HekoTopom mHTepBane y” >0, ToO YHKUNA BbiNyKna BHU3 (U);

€eCInu Ha HEKOTOPOM uHTepBane y" <0, To PyHKUMS BbiNyKna BBEPX (M).

PesynbTatbl, TaK e Kak U B M. 5 gaHHOro anroputMa ans HarnggHoCTu
MOXHO odoopMUTb B Buae Tabnuubl. 3Ta Tabnumua 3anonHaeTca crnenyowmm
obpasowm:

1. B nepBon CTpoke YyKasblBalOTCA WHTepBasnbl, Ha KOTOpble BCe
KPUTUYECKNE TOYKN BTOPOro poaa pa3buBatoT YMCIOBYHO OCb U CaMM TOYKM.

2. Bo BTOpOW CTpOKe yKa3biBalOTCHA 3HAKM BTOPOW MPOU3BOLHOW HA 3TUX
MHTepBanax.

3. B Tpetbenm ctpoke onucatb noBedeHUE (QYHKUMM Ha KaKaom
NHTepBare (BbiNyKria unn BorHyTa).

7) HeobxooMMOo BbIYUCANTL 3HAYEHUS (DYHKLUKW B TOYKaxX 3KCTpeMmyma 1 B
Toukax nepermba rpadmka dyHkumn. Ecnu mHdopmauum ans nocTpoeHus
rpagpMka HeOoCTaTOYHO, HaWTUM  3Ha4vYeHus QYHKUMKM B NPOU3BOSIbHO
BblOpaHHbIX BCMOMOraTesnbHbIX TOYKaXx.

Mo cocTaBneHHbIM Tabnuuam HeTPYyAHO MOCTPOUTL Fpaduk OyHKUUK.
[na 3Toro HyXHO faHHble Tabnuy nepeHecTM B [OeKapTOBY CUCTEMY
KoopAuHaT B noaxoasiie BolbpaHHOM macLuTabe.

Mpumep 8.1. Nccneposatb MeTogamu andepeHUnansHOro NCHNCNEHUS
3

X
PYHKUMIO Y = — 1 N NOCTPOUTL ee rpadouk.
X
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PeLueHne.
1) ObnacTtblo onpefeneHns (yHKUMM ABNSIETCH BCS 4MCroBasl ocb, 3a
NCKITIOYEHNEM TOYEK, B KOTOPbIX 3HaMmeHaTenb Apobu obpallaeTca B HyIb, TO

ectb x*-1=0. Otcioga (x-1)(x+1)=0, x =1, X, =-1. Wtak, obnactb
onpepenenusi: D = (—o0,—1) U (-1 +w0).

2) T.k. obnactb onpefeneHns YHKUMN CUMMETPUYHA OTHOCUTESIbHO
Ha4yano KoopAuHaT, TO MNPOBEPMM YCIIOBME YETHOCTU dyHKumn. Hangem

f(—x):

3
ABNAETCA HEYETHON, N eé

Tak kak f(—x)=—f(x), To dyHkUMA y = I
rpadpuk CMMMETPUYEH OTHOCUTENBHO Havana KoopanHar.
3) Touka nepecevyeHus ¢ ocbto OX onpegensdetrcs paBeHcTBOM Yy =0,

X3

T.e. ——=0, x=0.
x“ -1
Touka nepeceveHuns ¢ ocblo Oy onpeaensieTcst paBeHCTBOM X =0:
3
f(0)= Og 1:O, T.e. y =0. UTtak, rpadvk GyHKLMN UMEET €aMHCTBEHHYIO

TOUKy NepeceyeHusi C 0CsIMM KoopauHaT — Havano koopanHat O(0, 0).
4) Tak kak npu X;=1 un X,=-1 He BbINOMHAETCA YCNoBKE

HeNnpepbIBHOCTHU dJyHKLI,I/IVI B TOYKE, TO 3TN TOYKN ABNAOTCA TOYKaMWN pa3pbiBa
3

X
(byHKLI,I/IVI y = > 1. I'Ipmqu 3TN TOYKU ABJTAKOTCA TOYKaMUN pa3pbiBa BTOPOIro
X

3 3
. ) X
poda, TakKak |im ——=-°, lim —5— =+
x—1-0 X° =1 x—1+0 X° =1
n o XS o, | X3 400
Im =—90, 1Im = .
x—-1-0 X2 -1 X—-140 X2 -1

Tak Kak gaHHas oyHKUMS MMeeT TOYKM paspbiBa BTOPOro poga (Touku
GeckoHeyHOro paspbiBa  (PyHKUMM), TO CYyLWECTBYIOT BepTUKamnbHble
acuMnToThbl rpadpmka PyHKUUM N UX ypaBHEHUA: X =1 un X =-1.

Hangem ypaBHeHWA HeBepTUKasribHbIX acMMNTOT. [Ans 3TOro BblYMCIIUM
KO3 (pULMEHTLI B ypaBHEHUN NpAMON Y =KX + b

3 3
= tim )i X X g

X—to X X—>F00 ¥ . (X2 _1) X—>00 X3 —X X>to]-— )(_2
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b= lim [f(x)-kx]= lim { X x}: im X _o.

X—>to0 X—>+o0 x2 -1 X—>+o0 X2 -1

CnepoBaTernbHO, NpsAMas y = X ABMSAETCA HAKIOHHON acUMMNTOTON Npu
X —> 400 N X —>—0,
5) Hainpem npownssoaHyto f'(x):

!

f'(x) [ 3 J 3X2.(X2_1)_X3‘2X x* - 3x2
!/ X — - — — .
x* -1 (x2—1)2 (x2—1)2
[nsa Toro 4tobbl HANTU KPUTUYECKME TOYKW, PELLMM YypaBHEHME: f’(x) =0
x* —3x?

=

PaBHOCUMBLHO ypaBHeHMI0 Xx*—-3x2=0 wunm X2 -(x2 —3) =0. OrTcioga

N BbISICHMM, B KakMX TOYKax He CyllecTByeT f’(x). YpaBHeHue

Haxo4MM CTauMOHapHble TOYKK: X; =0, X, = J3, Xg = 3. MponsBogHas He

2
CYLLECTBYeT B TOM Crly4ae, Koraa 3HameHaTenb (x2 —1) =0,T.e.npn x, =1,

X5 =—1, T. €. B TOYKax B KOTOpbIX He onpefeneHa cama yHKUus. Takum
obpasoM, Monyynnu Tpu KPUTUYECKUX TOYKU: X; =0, X, =3, X3 =—3 U
ABe ToYkn X, =1, X5 = -1, He npuHagnexawme OOd.

Ona HaxoXOeHusi 9KCTPEMYMOB M MHTEPBarioB MOHOTOHHOCTU (DYHKLMK
Ha YWCIOBOW NPSIMOMA OTMETMM BCE KPWUTMYECKME TOYKM U TOYKM He
npuHagnexawune OO® n onpegenum 3HaK MNPOU3BOAHOW B KaXaoM U3
MONYyYMBLUNXCS MHTEPBAOB.

[lnsi 3TOro 4OCTaTOMHO B3ATb MO OAHONM MPOU3BOSbHOM TOYKE U3 KaXdoro
MHTepBana 1 BbIYUCIUTb 3HAYEHUsI NPOM3BOAHON (puc. 12).

(- -y - Yy - Y - f-]
5 1 0 1 N

16-3-4 2 4-3.2
= =— 0 " — = = — :
2 e ,f(\/z) : 2<0;

f’(-Jl/_z)z 1/4_5;1(1/2) -5 <o;f'(J1/_2) :—5<o;f'(J§)=—2<o;
f'(2)=2/9<0.

Hanpumep: f'(-2)
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Tak kak npy Nepexoae Yepes KPUTUYECKUe TOUKM X = ++/3 mpousBoaHas
MEHSIET 3HaK, TO 3TU TOYKM SABNSAIOTCA TOYKAMU SKCTpeMyma yHKumu. B

YACTHOCTW, NPU X =+/3 [JOCTUraeTcsi MUHUMYM (PYHKLMM, @ Npy X = —/3 —
makcumym. Kpome Toro, Ha uHTepBanax (—oo, —J§) n (J§ +oo) byHKUMA
BO3pacTaeT (T) a Ha nHTepBanax (—\/5 , —1), (—:L 1) n (L J3 ) — y6b|BaeT(¢).

[Mony4eHHblE AaHHbIE 3aHeceM B Tabnuuy:
Tabnuuya 4

X | (~0;-v3) | =B |(=v3-) | =1 | (-30) |0 | (O | 1 | @V3) | V3 | (\/3;+)

f'(x) + 0 — 00 - 0| — || - 0 +

f(x) 1 26 L |w| L 0] L || o |26 1

6) Haingem f"(x):
w4 332 | ) (4x3 —6x)(x2 —1)2 —(x4 —?;xz)Z(x2 —1)2x 2x 1 6%

f"(x)= = -

(x? -1 (x*-1)° (-1

Onpepenvm Toukn, B koTopbix f”(X)=0 u Toukn B koTopbix f”(X) He
CyLLecTByeT

2x° +6x ZX(XZ +3)
(x?-1) ) (x?-1)

OTO ypaBHEHWE PaBHOCUSIbHO YPaBHEHUIO 2x(x2 + 3) =0, oTkyga X, =0.

[Npon3BoaHas BTOPOro rnopsaka He cyllecTByeT npu X =+1, T e. TOYKM B
KOTOpPbIX He ornpeaeneHa cama OYHKUMUS.
Ha 4yncnoson ocn HaHeceM ToukM X; =0, X, =1, X3 =-1, n onpegenvv

3HaKn BTOPOM NPOU3BOAHOW aHarorMyHO TOMY, Kak 9TO cAeflaHO B NyHKTe 7
(puc. 13):
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2-(-8)+3-(-2) 22

f7(-2) = -2 .0;
( ) (4_3)3 27
(-05)= 2.(—0,125)+3-3(—0,5) 4550:
(0,25-1)

£"(0,5)~ -4,4<0, {"(2) = 22/27 > 0.

"%

-3 -1 0
Puc. 13

( . Y M Y . Y . :
1 3 X

[Mpn nepexoge 4yepes TOUKYy X, =0 BTOpas npou3BogHas MEHSET 3Hak,
cnepoBaTenbHO, X; — Todka nepernba rpadmka pyHkumMnM. Ha nHTepsanax

(-0,—1) u (0,1) rpacdmk yHKUNN SBMSIETCA BbINYKbIM BHU3, a Ha

nHtepBanax (-1, 0) u (1, +w) — BbIrHYTbIM BBepx. CocTaBum Tabnuuy
MCCNeaoBaHUs Ha BbIMYKIOCTb.

Tabnuua 5
X (—o0;-1) -1 (-10) 0 (6;1) 1 (L +0)
f"(x) - o0 + — +
F(x) BbINYKMbIn o BbINYKMbIn BbIMYKIIbI BOMHYTbIN
BBEPX BHU3 BBEPX BHU3

8) Bblumcnum 3HadeHns oyHKUMM B TOYKax aKCTpeMmyMa 1 nepermba:

343 _ -
f(—/3)= o, ~26.1(0)=0, f(V3)~26.
[na 6onee TOYHOro NOCTPOEHUA rpadmka Hangem 3HadeHust yHKUUN B

0125 | 0,2,1(-05)~02.
0.25-1

Tenepb nocTponm rpadonk gyHKumm (puc. 14).

[ononHuTenbHbIX Toukax: f(0,5) =
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y
X==271 26
y =X
-3 VEY 1 V3 X
— x=1
-2,6
Puc. 14

Mpumep 8.2. Nccneposatb mMeTogamu audpdpepeHumnansHOro UCHUCTIEHNS
In x
QYHKUMIO Y = T N NOCTPOUTL €€ rpadouK.
X

PeLueHne.
1) Ucxogsa na Toro, YTo M3BECTHbI 06r1acTu onpeaeneHns anemMeHTapHbIX

dyHkumit  y=Inx (x>0) u y=+x (x>0), nonyyaem obnactb

onpeaenexnst pyHkuumn: y =Inx/ \/;: D= (O,+oo).

2) Tak Kak (pyHKUMSA onpegeneHa ToNbKO AN NONOXKUTENbHbLIX 3HAYeHUN
X, To OO® He aBnsieTca CUMMETPUYHON, (PYHKUNA HE ABMSIETCA HU YETHOM
HWU HEYETHOWN.

3) Hangem To4kM nepeceyeHus ¢ ocbto OX: y =0 nnu Inx//x =0, T. e.
Inx =0, otkyga X =1. Touykn nepeceyeHnsi ¢ ocbto Oy He CyLLEeCTBYET, Tak
Kak X Hukorga He obpaiwaeTtcs B Hynb. [loaTtomy rpaduvk yHKUUK
nepecekaeTcsi C OCAMMN KoopAauHaT B eAUMHCTBEHHOM TOYKE — (LO).

4) aHHas pyHKUNA HenpepbiBHa Ha Bcen obnacTtu onpeaeneHns.

N3yunm noBegeHne (pyHKUMM Ha NEBOM KOHUE obnactu onpegeneHus,
AN 9TOro BbIMUCIUM Npeaern:

|
imf(x) = lim ==,

X—+0 x—+0 VX
Otcioga npsimas X =0 (ocb Oy ) siBNsieTCA BEpPTUKANbHOW aCUMMATOTON K

rpadovky oyHKUMN.
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Hangem ypaBHeHUs HeBepTUKamnbHbIX acMMMTOT. [nd 3TOro BbIYUCIUM
(ncnonb3ys npasuno Jlonutans) cnegyrowme npegenso:
14

k= tim ) iy I —[szlm1(mxx

X—>+0 X X —>+00 X\/; o X—>+00 (\/—3)
X

~im 22X < im =2 =0
x—>+oo§\/; x—>+003X\/; ’
2
L o Inx (e) (Inx),_
b—x"i'loif(X>—kXJ—X'LTmﬁ—(;J— i

— I|m ]'/—X— I|m i—o
X—>+00 1/(2\/;) X—>+o0 \ X
MonyyeHHass npsimas y =0 (ocb Oy) ABNSETCS TOPU3OHTaNbHOW
acuMmnToToun rpadomka oyHKLNK

5) Hainpem f'(x):

(x) ( j (1/)‘)\/;_'”)(/(2\/;) 2-Inx _2-Inx

X)=|—=| = = = -
Jx X 2xx  2x%/?

MpounsBoaHasi paBHa Hynto, korga 2—INnx =0, To ecTb Npu X = e.

[MponsBogHas cywecTByeT Ha Bcen obnacTtn onpegeneHns gyHKLnm
In x

’
Inx

y = T CnepoBaTenbHO, CyLLECTBYET TONMbKO OAHA KpUTUYECKas TOYKa.
X
w [
0o ? e’ : "
Puc. 15

HaHecem obnacTtb onpegeneHnst U KpUTUYECKYHD TOYKY Ha YMUCIOBYHO OCb U
Haraem 3Hakv NPOn3BOOHOM f'(x) Ha BCex MHTepBanax (puc. 15):

_2-0 2-In9

f'(l) T:l>0, f'(g): z—o,004<0.

Tak Kak npu nepexode 4yepes KpUTMYECKYH TOYKY Npou3BOAHAs MeHsieT
3HaK, TO X =e? — Touyka 9KCTpeMyma YHKUMM (Touka Makcumyma). Ha

WHTepBane (O, e2) dyHKUMA BO3pacTaeT, a Ha WHTepBarne (ez, +oo) —
ybbiBaeT.
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6) Haitoem f"(x):

4x3 4x3

: 1 3
” 2 _Inx —X2x3/2—(2—lnx)2-2x1/2 Jx(3Inx -8)
f(x) = 232 |~ = :

MNpounssoaHass BTOPOro nopsaka paBHa HymMoo, ecrnu \/;-(BInx—S):O

um /x =0, 3Inx-8=0, Otcioga nonydaem: X; =0, X, =e®3 Tak kax
X, =0 He BxoguT B 0bnacTb onpegeneHns yHKLMKU, TO CYLLECTBYET TOSbKO
ofjHa KpuTU4eckasa To4Yka BTOpPOro poaa.
HaHecem obnactb onpegeneHns qYHKUUMM U KPUTUYECKYIO TOYKY Ha
yucnosy ocb (puc. 16). Hamgem 3Haku f”(x) Ha BCeX MNOofyYeHHbIX
2
nHTepsanax: f”(1) :@ =-2<0, f”(e4) _E (3-4-8) _ 1 >0.

4612 e10

f'(x) - Y +

f(x) O 8/3 X
Puc. 16

Mpn nepexone 4Yepes KPUTUYECKYIO TOUKY X = e®’3 npowssogHas BTOPOro
nopsiaka CMEHMNa 3Hak, cregoBaTenbHO, 3TO Todka neperndba rpaduka

dyHKUuK. Ha nHtepsane (O, e8/3) rpadovK SABMSIETCSA BbINYKMbIM BBEPX, @ Ha
(e8/3, +oo) — BbIMYKSbIM BHU3.
7) Haiigem 3HaveHus dyHkumm npu x =e? n x =e®/3:
f(e?)~f(7.4)=0,74, f(e*°)~f(14,4) = 0,7.
Ona 6onee TOYHOrO NOCTPOEHUSA rpadmka BLIYMCTTMM 3HAYEHUS PYHKLUN
y = InT:: B [OMNOMHUTENBLHON Touke: f (64) ~f(55)~0,07.

Mo nony4eHHbIM B NyHKTax 1-7 gaHHbIM CTPOUM rpadouk pyHKLMM
y =In x/\/; (puc. 17).
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I
0 2 68/3 X

Puc. 17

3amevaHue. B paHHOM npumepe npu  uMccnedosBaHUM  OYHKLUM
nonyyeHHble pe3ynbTaTbhl 0POPMNANUCL HEe B Tabnuue, a Ha YNCIOBbIX OCAX
C HaHeCeHMeM Ha HUX KPUTUYECKUX TOYEeK O OCOOEHHOCTEN noBedeHUs

rpagouka pyHKUnN.

9. PACHETHO-TPA®UNYECKOE 3A0AHUE

BapuaHT 1

3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3aaHHbIX (PYHKLNA.

COS X : .
= =(xcosx—sinx)| In(xcosx—sinx)-1
1.y 7y 5. y=(xcosx—sinx)[In(xcosx—sinx)—1]
2. y=|n(x+\/x2+1) 6. y=3sin(xe"—e*)-sin’(xe* —e*)
2
3. y:arcsinlzx4 7. y=arccos(2x\/1—x2)
+X

1-x\*
4, = —
y (1+xj

3agaHve 2. Jlorapudmnyeckoe amddepeHumposaHve. OudpdepeHumpoBaHmne
HeaBHOW pyHKUMK. AndpdpepeHumpoBaHne yHKUNN, 3aaHHON NapamMeTPUYECKN.

. y
1. y=(x-2)" 4. X+eX—§ﬁ=0
X X
2 y—& Xx=t+3t+1
' (x—1)*45x-1 5 1 . .
y=3t"+5t"+1
3. xX*+y =3xy
3apaHue 3. Hangute nponsBoaHYO (PYHKUMM yKa3aHHOro Nopsiaka.
2
1. y™ ecrm y=3*+37%; .%,ecmm X = arccost, y =t—t?.
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3apaHue 4. CocTtaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBeLEHHON K KPUBOW
y = f (x), napannensHo npamMon Ax+By+C=0.

f(x)=—%x3+x2—2x—3, 3x+6y-2=0.

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKLMIA, ncnonb3ya npasuno Jlonutans.

3 3x
1 fim X =3X=2 5. fim&_
x>-1 X% 42X +1 x>» 6X° +1
X 4x
2. lim 262 2 6. lim 2e. 2
x—0 X2 X =0 §IN X
3. limxctg2x 7. Iing(l—6x)x
(1 ) =
Ilm(—z—ctg x] 8. limx
x—=>0\ X X—s1

3apaHume 6. Hantn HauMmeHblee U Hanbonbluee 3HaYeHue YHKUUM B
yKasaHHbIX NPOMEXYTKax.
y=-3x*+4x-8, xe[0;1]
3apaHue 7. MiccnepoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpacouKu.,
2x-1

1. y=x*-3x+2 2. y (x—l)z 3. y=In(x2+x—2)
BapuaHT 2
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3aaHHbIX (PYHKLNA.
1. y:Intgg 5. y=tg®2xcos® 2x
2. y=4ar°tgm 6. y:%tg“x—ln cosx—tgzzx
3. y=(l+\/m)5 7. y=x"a™

.1
4. g™
3apgaHve 2. Jlorapudmmnyeckoe amddepeHumposaHre. OudpdepeHumpoBaHmne

HeaBHOW pyHKUMK. AndpdpepeHumpoBaHme dpyHKUNKN, 3aaHHON NapamMeTpUYeCKN.
2 2

1. y:XX 4, %4—%:
9
2. Y= (XZZ) — c X =acos’t
Jx=1 (x-3) © \y=bsin’t
3. tgy=xy

a7



3apaHue 3. Hangnte nponsBogHYyH (OYHKLMN YKa3aHHOIo NopsigKa.

x/2 d?y

1. y(n), ecrm y=¢e 77, 2. o ecnu x=acost, y=asint.
X
3apaHue 4. CoctaBUTb YpaBHEHWE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHOM K KPUBOM

y = f (x), napannenbHo NpAMon Ax+By+C=0.
f(x)=-2x"-6x*+21, 6x+y+2=0.
3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, MCNONb3ys Npasuno Jlonutans.

3 _ _ 5x 2
1 gim X2 5. limE—X
x>-1x" +2X+1 x> X+ X
. Xsin3x . 2e"+e " -3
2. lim———— 6. lim——
x-0 1 —COS4X x—0 x?
3 iﬂSln(Zx—l)tgzx 7 "m(ij
2 x=0\ X
. Insin2x :
4. lim—— 8. lim(1-2x)
x>0 Insin x lim (1-2x)

3apaHue 6. Hantn HavmeHbllee M Havbonbluee 3HayYeHue yHKUMU B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

y=x+3x"-9x-7, xe[-43]

3apaHue 7. ViccnepoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpacpuku.

3 X
1. y=x’+3x—9x+2 2. y=X*4 3. y=—
X e" -1
BapuaHTt 3

3apaHue 1. Bolumcnmtb Npon3BoaHble 3adaHHbIX YHKLWNA.

1. y:In(JZSinx+1+J23inx—1) 5. y:Ioga(x+\/x2+9)
2. y:(x2+2x+2)e’X 6. y:Intgz—_L
2 sinx
In x 1.2
3. y=arctg 3 7o y= e?” " cosx

. 1
4. y=xsin xcosx+§cos2 X

3agaHve 2. [OudpepeHumpoBaHne HesiBHOM dyHKUMK. Jlorapudpmmnyeckoe

andpdpepeHumpoBaHue. AnddepeHumnposaHme doyHKUMMK, 3a1aHHON
napameTpU4eCcKu.
X
1. y=x".2°.% 4. xy=arctg§
x(x—1) we L

y_(Lf
48 t+1



3apaHue 3. Hangute nponsBoaHYO (PYHKLMM yKa3aHHOro Nopsiaka.

2

a7y
dx? ’

3apaHue 4. CoctaBUTb YpaBHEHWE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHOM K KPUBOM
y = f (x), NnapannensHo npsamMon Ax+By+C =0

f(x)=-2x-6x*+12x+21, -6x+y+2=0.

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUMIA, cnonb3ysa npasusio Jlonutans.

1. y™ ecnm y=Inx; 2. ecnu x=a(t—sint), y = a(1—cost).

2 X
. 2x -1 . +X+2
1. I|m3xt—x 5 lime_tX*te
x—-1 X—l X—>00 X4
. 1-2sinx x .2
lim—— . e'—e
2. x—>% C0S 3X 6. I!m X—2
; 1
3. limxctg7x 7. lim(tgx)2x
x—0
. 1 1 1
lim - i — X
HO(xsinx XZJ 8. IX'_rE(l 5x)x

3apaHue 6. Hantn HavmeHbllee M Havbonbluee 3HayYeHue yHKUMU B
YyKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

y=xIn’x, xele’e]

3apaHue 7. MiccnepoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpadouKu.

5 y= 2X B
1. y=—X"+3X 2. (X_3)2 3. y=e

2

BapwuaHT 4

3apaHue 1. Bolumcnmtb Npon3BoaHble 3agaHHbIX YHKLWNA.

1. y=sin3§ 5. y=x%"Inx
2. Y=%t92\/;+|n008\/; 6. y=arccosy1-2"
23x
3. ¥=35 7. y=log,?2
4. 'y :ilnﬂJriarctgﬁ
4a x+a 2a a
3agaHne 2. OuncpdhepeHumpoBaHue HesIBHOMN yHKLMMN.
Norapudgpmuyeckoe anddepeHunpoBaHue. OundbhepeHumpoBaHue
pyHKUMN, 3a4aHHON NapaMeTPUYECKM.
1. y=x™ 4. xXP+x*y+y*=0
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X2
2. =X-3
y \}x2+1

{x=acoszt
5.
3. arctg(x+y)=x

y=Dbsin’t

3apgaHue 3. HaiguTe nponsBoaHyt OyHKLUM YKa3aHHOIo Nopsiaka.

2

1. y™ ecrm y=1/(1+2x); 2. 3)(2/ ,ecnn x=t* y=t3/2,

3apaHue 4. CocTaBUTb YpaBHEHWE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHOM K KPUBOM
y = f (x), napannenbHo NpAMon Ax+By+C =0

f(x)=x*+3x*-6x-8, 9x—3y+13=0
3apaHue 5. Hantu npegensl yHKLUMIA, Ucnonb3ysa npasusio Jlonutans.

. 2X2+X—1O ) 4x
1. lim————— 5. “me3+x
X—2 X _X_2 i +1
i X
. arcsin5x ctg X
2. IXILT(}T 6. lim 2
X—>r X_7z-
! I I
3. limx’e* 7. lim(sinx)x=/2
Xx—0 XH%
4 Iim( ! 1 j 6 i1 gy
. - . _ X
x>2\ x+2 X°+5x+6 X'gg( X)

3apaHue 6. Hantn HameHbLLee 1 HanbornblLlee 3HaYeHne PYHKLMN B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

y =arccos x, X —ﬁ;ﬁ
2 2
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM U NOCTPOUTL UX Fpacuku.
_ay3 J .2 1-2x° _(ay? -
1. y=3x _EX 2. y= 2 3. y_(3x +4)e
BapuaHT 5

3apaHue 1. BolumcnmTb Npon3BoaHbIe 3a4aHHbIX OYHKUUNA.

X Vx*+1-x°
1. y=Intg— 5. y=In———
2 X 14 %2
2. y=x%" 6. = arct
y y =arctg =
sin X 1+sinx 2%
CoSs® X COS X x? +1

4. y=2<tg&—ﬁ)
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3apaHue 2. AundbdepeHumpoBaHune HESIBHOW dYHKUMMN.
JNNorapugpmuyeckoe gudpdepeHumnpoBanue. OudpdepeHumnpoBaHme QpyHKUMN,
3aJaHHOM NapaMeTpUYECKH.

1. y=\/(x+1)(2x+1)3(3x+1)2 4. iy =sfay

1
2. y =</; i X =arccos ,\/]?
' ot
3. el — x4 y y =arcsin '—1+t2
3apanue 3. Haiiaute NpousBoaHYI0 (hyHKLMM YKa3aHHOro NopsiaKa.
2
1. y™ ecnmn y=sin(2x); 2. 372/, ecrnm x=cos’t, y=sin’t .

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTernbHOW, NPpoBeAEeHHON K KpMBOW
y = f(x), napannensHo npsaMon Ax+By+C =0

f(x)=%x3—x2+2x+4, -2X+4y+3=0

3apaHue 5. Hantu npegens! oyHKUMIA, nCnonb3yda npasuno Jlonutans.

2 4x
1. Iimw 5. "me3+x
x>2 2X° —5X+2 x>o X +1
2. 1im 34X 6. lim —9%%
x->0 X x>rl2 X — 7 [ 2
. x . Lo
3. Ilm(\/;e ) 7. lim (sinx)x-=/2
X—>0 X—7/2
. X X
4. lim| —-—= 8. lim[1+2
-7, CtgX  2C0S X X0 X

3apaHue 6. Hantn HavmeHbllee M Havbonbluee 3HayYeHue YHKUMM B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

1 [ 7[_7Z'i|
y=——, Xe|——;—
COS X 6 4

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMA U NOCTPOUTL UX rpacuku.
X 5
1+ X2 3. y — e X-3

1. y =X —8x* +7x 2. y=

BapunaHT 6

3apaHue 1. Bolumcnntb Npon3BoaHble 3agaHHbIX YHKLUUNA.

2
1. y=x%rctgx 5. y= sin =X —cos >
2 2
5 _ s!n X —COS X L% 6. y=Intg 2x+1
Sin X+ C0s X 4
3. y=3CInx-x° 7. y:t92x+§tgszx+%tgszx
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4., y= xarccosg—«/4— x?

3agaHue 2. AnddepeHumpoBaHme HEesABHOM dYHKUMMN.
JNNorapudpmumyeckoe gudpdepeHumpoaHne. dudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTpUYECKH.
(X+2)2 y

y= 4. X —
(x+1)°(x+3)* Inx+e *=c
2. y=x¥* - 2at
c 1+t
3. x+y=yay’ ' a(l—tz)
y= 2
1+t
3apaHue 3. Hangute nponsBoaHYO (PYHKLMM yKa3aHHOro Nopsiaka.
2
1.y ecrm y=xe*; 2. ((jsz ,ecrm x=Int, y=t>-1.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBEeLEHHOW K KPUBOW
y = f (x), napannenbHo NpAMon Ax+By+C =0

f(x)=2x>+6x*-12x-23, 12x-2y+11=0
3apaHue 5. Hantu npegens yHKUMIA, ncrnonb3yd npasuno Jlonutans.

. 2X*-9x+4 . Incos2x
1 gimS 2 5. limTeX
>4 x* +x-20 =0 sin2x
. arctgx _ 1
2. ||m g 6 ||m CthX—ﬂM
x—0 arctg 2X Xx—r/4
3 lim[ L 7. lim(1-9%)x
"o x+2 xP+x-2 ' x'gg( ~9x)x
3 X X
4. limZXETXE 8 limo "
X—o0 X°+3 X0 X© — X

3apaHue 6. Hantn HauvmeHbllee M Hanbornbllee 3HavyeHne OYHKUUN B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y=x°-5x*+5x’-1, xe[0;2]
3apaHue 7. iccnepoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

4x
1. =x*-3x-2 2. =
Y 4+ x*

3. y= In(x2 —4x+5)

BapuaHT 7
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3aaHHbIX (PYHKLNA.
ex25x

1. y=In(2x*+3x*) 5. =
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2. y=+xarcsinvx +V1—x 6. y=In(Inx)-(InIninx-1)

X 2x
3. =cos’ = 7. =arccos(2e”* -1
y=cos’ y (2™ -1)
4. y=In 1+s!nx
1-sinx
3agaHue 2. AnddepeHumpoBaHme HEesABHOM dYHKUMMN.

JNNorapngpmuyeckoe gudpdepeHumnpoBanue. OudpdepeHumpoBaHme QpyHKUMN,
3ajaHHOM NapameTpUYeCcKu.

1 Y- X2 s Pty
' \3/x—1-§/(x+2)5‘\/x+35 ' X+Yy
_ ySinx 3
2. y—X X = cos’t
5 Jcos 2t
3. Iny+>=c ' _sin’t
y Jcos 2t
3apaHue 3. Hangute npon3BoaHy0 PyHKUNN YKa3aHHOro nopsiaka.
2
1) y(n), ecnu Y =sinax+ cosbx; 2) d’y ecnu x=acos’t, y=asin’t.

X%’

3apanue 4. CocTtaBuTb YpaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBEAEHHON K KPUBOW
y = f (x), napannensHo npsaMon Ax+By+C =0

f (x)=x3—§x2+9x—10, 18x+2y+15=0

3apaHue 5. Hantu npegens! oyHKUMIA, UCnonb3yda npasunio Jlonutans.

2 — 3x
1. "mx2+—x12 5. limS J;5
x>-4 X° +2X—8 xo>n DX
2. lim tg2x 6 lim sin2x—-cos2x-1
" x-0sin4x " x4 sin X—CoS X
1
- X . 1
3. ||rp(2—x)tg% 7 |X|Lr1][xx—1]
4. lim| L2 8. lim(1-2
-1 x—=1 (X—Z)(X—l) X300 X

3apaHue 6. Hantn HaMmeHbLLee 1 HanbonbLUee 3HavYeHne (PyHKLMK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y= x+1, x €[0,01,100]
X
3apaHue 7. MiccnegosaTb OYHKUMN M NOCTPOUTL UX rPadIVIK.

)

1. y=2x3+3x>+x-6 2.
y 2X3

3. y=x-In(x+9)
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BapuaHT 8

3apgaHue 1. Bouncnutb nponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMINA.

1., 2 . 1., )

1. =—=SIN" X —=sIN” VX +=sIn’ VX 5. = Qo x-3cosx
y 3 3 Z Jx y=2
2. y:ln(3x2+\/9x2+1) 6. y:m_strsis
X X

_ p2x 2
3. y:X e2 7. y:ixlaz—xzjta—arcsin5

X+e™ 2 2 a
4.  y=2xtg2x+Incos2x—2x

3agaHue 2. HndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN JoyHKUNN.

JNTorapugpmuyeckoe gudpdepeHumnmpoBanue. OudpdepeHunpoBaHme pyHKUMN,
3aaHHOM NapameTpuYecKu.

1. y=(cosx)™ 4. y-0,3siny=x
2" (x+1)’
2. = _ ot
Y (x—l)2 2x+1 5 X=¢
y y:eZI

3. arctg;:%ln(xz + y2)

3apaHue 3. Hangute npon3BoaHy0 PyHKUNN YKa3aHHOro nopsiaka.

2

d7y
Cdx?

3apaHue 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNlbHOW, MPOBEAEHHOMW K KPUBOW
y = f (x), napannenbHo NpAMon Ax+By+C =0

3 2

f (x)z—%—x?+x+10, 2X+4y+7=0

1. y(n),ecnvly=1/(ax+b); 2 ecnnx=acos’t, y=asin’t.

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

2 X
1 fim X2 5. limE2 >
x>-2 X% +2X D '
. sin5x X_g*
2. lim 6. lim— S
x>0 X x=0 SN X COS X
1
. X X712
3. lim(4-x)tg == 7. i X
x—>4( ) g 8 xlir;gz(tg 2)
4 nm( 1L >° j 8. lim(1:3)
" o3\ x-3 x*—x-6 - X
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3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y=x+3x-1, xe[0;9]
3apaHue 7. ViccnegoBaTb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIuKM.

1 3x?
1. y=x"-6x*+9x-4 2. y=;+4x2 3. y_3xe ¢

BapuaHT 9

3apgaHue 1. Bouncnvtb nponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLMNA.

1. y=—ctgzg—2Insin§ 5. y=sinx(1+Incosx)
JAtgx +1-2,/tgx gsinx
2. y=In 6. y=Intg
JAtgx +1+ 2,/tgx 4
3. y=arctgv4x® -1 7. y=+1-3%
4. y=e*—+1-e* —arcsine”
3agaHue 2. NndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN JoyHKUNN.

JNTorapngpmuyeckoe audpdepeHumpoBanune. OudpdepeHunpoBaHme yHKUUN,
3aaHHOM NapameTpuYecKu.

1. y — Xarcsinx 4. acosz(x+y)=b
2 x2
5 _X'+e o 3at3
X2 +1 5 1+t
3. JX2+y? :carctgl y = 3at3
X 1+t
3apaHue 3. Haingute nponsBoaHyo (PyHKLMM YKasaHHOro nopsaaka.
2
1. Yy ecrm y=e¥; 2. %,ecmm x =atcost, y = atsint
X

3anaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeribHOW, NPOBEAEHHON K KPMBOW
y = f (x), napannenbHo npaAmMon Ax+By+C =0

f(x)=—§x3+4x2—8x—10, 4x+2y+3=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMA, ncnonb3ysa npasusio Jlonutans.

2,y 2 | |2
1. lim X FX=12 5. limE X
x>3 X* —5X+6 xoo X
. Xsin2x In(4—x
2. lim 6. fimnt4=)
x-01—C0S X x>3  X—3
1 1
3. 1@0{6*—1} 7. Iin)4(sin2x)x—n/4
4 lim @G 8 Iim(1+zjx
- o8 X2 _Bx+6 ' ool X
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3apaHue 6. Hantn HanmeHbLLee 1 HanbonbLlee 3Ha4YeHne PYHKUMK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

1-x+X°
=———, Xx€|0;1
1+x—X° €[0:]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMN M NOCTPOUTL UX rPadouK.
4x-12 ,
1. y=x*+5x-6 2. y:(x—2)2 3. y=In(x —3X)
BapuaHnT 10

3agaHue 1. Bbluncnutb NponsBoaHble 3aaaHHbIX PYHKLWIA.

X
1. y=arctg ——=—— 5. =x(In*x-3In* x+6Inx—6
— y=x( )
X
2. y=+2x+1(In(2x+1)-2 6. 7~ 1
Y (In( )-2) (L+sinx?)2
3. y=tg’(tgx)+3tg (tgx) 7. y=arcsine* +arcsiny1—e*
4. y=e*—sine*cos’e* —sin’e* cose*
3apaHue 2. AnddepeHumpoBaHme HesABHOM YHKUMMN.

JNTorapngpmuyeckoe gudpdepeHumnmpoBanue. OudpdepeHunpoBaHme pyHKLMN,
3aaHHOM NapameTpUYeCcKu.

1. y=(arctgx)" 4, ye¥=et
2. y=3 X5 x=a(lntg£+cost—sintj
I +a 5. 2
3. x =y y =a(sint+cost)
3apaHue 3. Hanaute nponssoaHY0 MYHKLMW YKasaHHOro nopsaaka.
1. y ecrm y=In(1-3x); 2. 3;2’ , 8Cnn X =C0S2t, y =sin3t.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHWNE KacaTerbHOW, NpoBeAeHHON K KpMBOK
y = f (x), NnapannenbHo npaAmMon Ax+By+C =0

f(x)=2x"-3x*-x+2, 9x+9y-7=0
3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUMA, UCnonb3ya npasusio Jlonutans.

8 X 2
. X*—=3x-2 . 4e” +X
1. lim 7 5. lim -
x—>-1 X+ X 00 X
. 1-cosx 1
lim : g
2. lim 2 6. xll%(tgx)x
3. limtgxInx 7 lim sin2x-1
x>0 x—>7/4 Sin X — COS X
. Insin5x _ 1
lim 8. lim(1+7x)x
x—0 Cth 0

3apaHue 6. Hantn HavmeHbllee M Havbonbluee 3HayYeHne YyHKUMK B
YKa3aHHbIX NPOMEXYTKaXx.
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_x-1

=——, xe[0;4]
x+1
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,
8 e3x+e—3x
1. = 3_9 . = . -
y =X —9x 2 y 72 3 y 5
BapuaHT 11
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
—_— —_— 2 X
1y =arctgl— V1-x 5. y=eﬁ (@—1)
X
) x°
2. y=In(sinVx)tgVx —/x 6. y=In—
X*+2
. 2
3. yzln\/1+x—l 2 yz( sin x j
Vi+x+1 1+cosx
4. y=3xsin®x+3c0s x —cos® X
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTPUYECKH.

1. y=(t92x)°tgxg 4, y=cos(X+y)
y= xe agctgx X = ﬁ
In® x 3. ,
3. 2642/ =% y=3%

3apaHue 3. Hanante nponsBoaHyo YHKLUN yKasaHHOro nopsiaka.
2

d°y

1. Y ecrm y=In(ax+b); 2. g ' e X =cost, y=sin5t.
X

3apaHue 4. CoctaBuTb YpaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBEAEHHON K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpsaMon Ax+By+C=0.

f(x)=—2x3—2x2+4x+3, 8x+4y+11=0
3

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, UCNonb3ys npasuno Jlonutans.

2 _ 2% —
1. Iim—2X2+5X ! 5. Iim—e +§X !
x—1 3)( —X-2 x—0 X
. Xsinx . 2e0=2

2. lim—————— 6. lim
x-01—C0oS 6X x>0 x?
R 1
3. lim(xctg4x) 7. lim(cosx)x
x—0
. Inx . 1
4. 1@07 8. le_r)rg(l—3x)x

3apaHue 6. Hanntm HaummeHblliee u Hambornbllee 3HavyeHne yHKUMN B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.
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=

w

B

y=2x>+3x-12x+1, xe[-L5]

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

4
y=4x°-12x+8 2. y=X*3 3. y=xe”
2X
BapuaHT 12
3apaHue 1. Boluncnutb Npon3BoaHble 3agaHHbIX PYHKLNA.
_arctgx X 5. y=-cos? X
X JX+1 ' 2
2In’sinx+3
y = X? +2Xsin XC0s X +C0s” X 6. Y= 2
(2In*sin x-3)
2
y=arcsin,’1—% 7. y=—|n(sin x+ctgx)
y= (x5 +3)(In(x5 +3)—1)
3agaHue 2. NndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN

JoYHKUNN.

JNNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3a[jaHHON NapamMeTpPUYECKH.
(1-x*)e**cosx

1.

2.

3.

(arccos x)’

y=x*

2yIny=x

4.

X+arctgy =

x=+t? +1
t-1

V2 +1

y

3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKLMM yKa3zaHHOro nopsaka.

1. yM ecrm y=e%;

f(x):—x3+gx2+9x+2, 15x -5y +4=0

58

. 3X+6
lim 3
x>-2 X° +8
lim 194X
x=0 §in X

lim (xctg5x)

x—0

Intgx

x>r/a X — 77 [ 4

5.

2
o 47y
d

X%’

. e¥ 4 4x
lim >

x>0 2X° =X
e

lim——
x=0 aresin 3X
lim(sinx)"

x—0

Iim(l—i]
X—>00 3X

ecnun x=t’cost, y=tsint.

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHWE KacaTerbHON, NPOBEAEHHON K KpUBOW
y = f(x), napannenbHo NpAMON Ax+By+C =0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUWIA, NCNoNb3ys npasuno Jlonutans.



3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKazaHHbIX NPOMEXYTKax.
y=4x"—x*+3, xe[0;1]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.
XS
x> +8

BapuaHT 13

3. y=x+|n(x2—4)

-

y=x"—2x*+3x+4 2. y=

3apaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMNA.

2

1. y=ctgxcosx+In(ctgx+sin x) 5. y=arccos
9+x°
2 y:arcsin& 6. y=e—sin(e")cos(e”)
' V1+sin? x '

- 2 X X
3. y=1-¢e""**cos?3x 7. y=-ctg E—ZlnsmE
4. y=arctg 1=x

1+X
3agaHue 2. NndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN JoYHKUNN.

JNTorapudgpmuyeckoe gudpdepeHumnpoBanue. OudpdepeHumnpoBaHme pyHKLMN,
3aaHHOM NapameTpUYeCcKu.

1. y:x\/x2+1.sinx 4. Xxsiny-—-cosy+cos2y=0
2. y=(1+lj c x =a(cost+tsint)
X "~ |y=a(sint—tcost)
3. y=1l+xe?
3apaHue 3. Hangute nponsBoaHYO PYHKUUM YKa3aHHOIo NopsaKa.
2
1.y ecrmy=log, X; 2-372/, x=3,y=t"In3.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHON K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpsAMON Ax+By+C =0

f(x):gx3—4x2 ~10x+10, 6x—-3y-1=0
3

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

2
X +Xx=2 . X
1. lim——— 5 lm———
x>2 X —X—6 X—>0 In(1+ X)
. arcsin4x . ef4e =2
2. lim——— 6. lim———
X0 X x>0 1—Cc0S2X
H 2 Iimxsinx
3. leﬂg(x In x) 7. Im
Insin 2x 1
4. 8. i x
B vy 'X'L'(](1+5X)X

3apaHue 6. Hantn HameHbLLee 1 HanbornbLlee 3HaYeHne PYHKLMN B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.
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yzi/x_z—x, xe[0;1]

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

X X
1. =x*-3x? 2. Y= 3. =In—
y (X2_4) y w1
BapwanT 14
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
3
1. y=|n(3x2+\/9x4+1) 5. y=arctg iX;XZ
—3X
1 4 X 4 X)) 3 X a., b , a+b
2. =—|tg"=—ctg" = |[+=Intg = 6. =—SIN° X +—C0S° X ———C0S 2X
y64(92 92)8g2 y=3 2 4
X
2C0S—
S T yenfa)d
X) X

X X
sin —+3cos —

2 2

4. y=arccos(2e” 1)

3apaHue 2. [IndbdepeHumnmpoBaHme HeaBHOW pyHKumn. Jlorapmudpmmyec-
kKoe auddepeHumnpoBaHme. [AudpdepeHumpoBaHme QYHKUMK, 3agaHHOMN
napameTpuyecKu.

— 4

1. y:w 4, ysinx—cos(x—y)=0
(x+1)

2. y=(cosx)™ . [x- in(1+t)

3. tg%zw/y—x-tgg |y =t-arctgt

3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro NopsaKa.
d?y
Cdx?

1. vy ecrn y=Ig(1-2x); ,
enunx =cost—sint, y =sint+cost .

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHON K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpsAMOn Ax+By+C =0

f (x):%x3—2x2 +5x, 6x-3y-11=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, UCNONb3ys Npasuno Jlonutans.

2 X

1 lim X X0 5. lime?

x>-32X° —x—-21 x>@ X

. sin3x 2 _
2. lim2 6. limS %

x-0 5in 5x x>0 sin X
3. Iim(xsingj 7. limx*

X—»o0 X x—0

. 1
4. limx-Intgx 8. lim(1-4x)x

X—»00
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3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee n Hanbonbllee 3HadeHue yHKUUM B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

34X

y=xe", xe[-14]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIuKM.

2
1. y=(x=1)"(x+2) 2. y:LXS_:)’ 3. y=xe**!
X_
BapuaHT 15
3apaHue 1. Bouncnvtb NponsBoaHble 3af4aHHbIX (PYHKLMNA.
1. y=|ntg§+cosx+%coszx 5. y=3c0s’ x—cos’ x
2. y:%tgzsinx+lncos(sinx) 6. y=5tgg+tg%
2
3. y=|n—"X+2X 7. y=sinx.-e™*
X+1
3
4. y:(1+§/;)
3agaHue 2. HndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN oyHKLUNN.

JNNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

1. y=«/xsin x/1—e* 4. X-—y=arcsinx—arcsiny
2. y:(x2+1)SinX . {X:a((o—sin ?)
3. X+y’-3axy=0 y=a(l-cosg)
3apaHue 3. Hangute npon3BoaHy0 PyHKUNN YKa3aHHOro nopsiaka.

2
1. y(”), ecnu y=a2X; 2. 3—2’ ecnu X =rarcsin2t, y = arccos 2t .
X

3apaHue 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannensHo NpsAMON Ax+By+C =0
f(x)=2x*-9x*+6x-5, 12x+2y+15=0

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuro Jlonutans.

3 ax _
1 dim X 5. limS— >
Y2 6X° —5x+1 x> X
. X 2_
2. lim— 6. limX_—VeX
x-0 sin 3X x>2 X —2
. 4 . . tgx
3. !(ILT;)I(\/;lnX) 7. XIirl/lz(smx)
. Incosx . 1
4. leirg » 8. IX|£13(1+2x)x

3apaHue 6. Hantm HaumeHbluee n Hauvbornbllee 3HayeHMe yHKUMN B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y=xe""?, xe[-22]
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3apaHue 7. MiccnepoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

—2)2(x+4) x® 2
1. =(X— 2. = 3. y=In(x"+2x+2
y 4 Y =83 ( )
BapuaHT 16
3apaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3af4aHHbIX PYHKLUMNA.
X X
xInx-1 tg —+ctg—
1. =1In .
Y xInx+1 ° y=—2 2
X
2. Y L 6 2X +1
A . y=cos2x+Inx
IYx+Ix y

3. y=e*XInx 7. y=Ilg(x—cosx)

4, y=arctg x+l

X—1

3apaHue 2. AnddepeHumpoBaHme HesABHOM YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

1. y= /m 4. sin(xy)+cos(xy)=tg(x+y)
1-+arcsin x

2. y=2x¥ x=e'sint
5.
3. X' +y' =x*y y =¢e' cost
3apaHue 3. Hangute npon3BoaHy0 PyHKUNN YKa3aHHOro nopsiaka.
2
1. y=(1+x)", y™—2; 2. x=arctg2t, y =arcctg2t , d Z—?
X

3anaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTerbHOW, NPOBEAEHHOW K KpUBOW
y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0

f(x)=—%x3—x2+2x+1, 7X+7y—-4=0

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUMIA, nCnonb3yda npasuno Jlonutans.

2_ _ 2 X
1 lim X X2 5. lim% >
-1 3X° —4x+1 x>0 2X° +6
2. lim arctgox 6. Iimctgxln(x+ex)
x—0 X X—>0
3. lim xtgg 7. lim(tgx)"
' X—>0 X ' x—0
. _Incosx . 1
lim — 8. lim(1+4x)x
x=0  §INn X Xx—0

3apaHue 6. Haintn HaumeHbLLee N HanbornbLlee 3HaYyeHne OYHKLUKN B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

62



2

4—
= , Xe|-L3
Y= ax e[-%3]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpacdouKu.,
3
-1
. =(x-2)(x-1)(x+1 ) __X ) _in2=2
Loy=(-2)(y(xe) 2y 3. Y=
BapuaHT 17
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
1. y=In(x—cosx) 5. y:ln(x+\/a2+x2)
3, 5
2. y=x3Yx*-8 6. y_43X—4+2
X
1 xv/3
. =—=arctg — ) = X, /arctgx
3y\/§gl_x2 7. y=xarctg

X X
=sin® =ctg =
4.y 3 92

3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.
INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposanune. duddepeHumpoBaHmne OyHKLMN,
3aJaHHOM NapaMeTPUYECKH.

1. y=(Inx)" 4. cos(xy)=x
2. y=x%"sin2x X =1—t2
3. ¥y -3y*+2ax=0 > y=t—t3

3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro Nopsaka.

2

1.y ecin y = 2x/(x* —1); 2. ‘;TE’,ech x=e”, y=e".

3apaHune 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpAMON Ax+By+C =0

f(x)=-x>+6x*-12x+12, 6x+3y—-2=0
3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUWIA, NCNoNb3ys npasuno Jlonutans.

3 5x
. X°=3x-2 . e +X
1. I|r[112— 5. lim 5
x>-1 X°—X—=2 x—o X -1
2X X 4
. e -1 . e —e
2. lim— 6. Ilim
x=0 SIN X x—4 X—4
lim(x“e™ lim (tgx)°>*
3. X~>oo( € ) 7. X~>7z/4( g )
Intg3x 1
m# 8. |im(1—X)x2+2x
x=0 |nsin 6X Xx—0

3apaHue 6. Hantn HameHbLLee 1 HanbonbLlee 3HaYeHne PYHKLMN B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

y=x- 3/(X_1)2, xe[-2;2]
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3apaHue 7. MiccnepoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,
y =x° +3x? 2. y=31-% 3. y=(2x-3)e?

=

BapwuaHT 18

3apgaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMINA.

1. y=1l+tg’x+tg*x 5. yztgl_ex
l+e
2 1 X
2. =—arctg«/x +—arct 6. = x.10%%
Y= arctgx +Zarctg y=x10
1 .4 1 .4 1
3. =—sin’> 3x——sin” 3x 7. =Inarctqg ——
T 24 y 91 x
4. y=log,(x* —sinx)
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTPUYECKH.

1. y=x° 4. X +x*y+y*=0
2. x. X =y x=t"+3t*+1
X'+l > y =3t +5t°+1
3. tgy=xy
3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro NopsaKa.
2
1. y(”), ecnu y=x/(x2—1); 2. 3—2/ ecnu x=a(sint—tcost), y =a(cost +tsint).
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHON K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0

f(x)=§x3+2x2—4x—5, 10x-5y+13=0

3apaHue 5. Hantu npegens! doyHKUMA, UCnonb3ysa npasusio Jlonutans.

2 X
. X“+x-12 . e =X
1. I|rp42— 5. lim—;
x—>-4 X +2X—8 x—o X
. sin2x . Incos6x
2. lim 6. lim———
x—0 thx x—0 X
3 lim 1-cosx _ 1
) — . im(1-4x
-0 xIn(1+x) Ho( )
1 .
. = H sinx
4. limxe* 8. limcosx

X—>0
x—0

3apaHue 6. Hantn HanmeHbLLee 1 HanbonbLlee 3HaYeHne OYHKLMN B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.
y=x*(8-x), xe[0;7]
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3apaHue 7. MiccnepoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

2
1. y=(x+1)(x+2)(x+3) 2. y-X =9X+6 3. y=In(2x+3)
X+2
BapuaHT 19
3apaHue 1. BblYMCIUTL NPOM3BOAHbIE 3a4aHHbIX YHKLIMA.

1. y=arcsin+/sinx 5. y=cosx-v1+sin®x

1
2. y=x—+1-x"-arcsin x 6. y=en

= 1-e”

3. y =X+ ’X+\/; 7. y:|n o

. 1-Inx
. =sin?
4y ( . j

3agaHue 2. NndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN JoyHKUNN.
INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

1. y=x*.5%%° 4 arctg(x+y)=x
(X_Z)lo
y:\/ 5 1 X =acos’t
(x—1)"(x-3) 5 o
y y =bsin
3. Yiex—g¥-o
X X
3apaHue 3. Hangute npon3BoaHy0 PyHKUMK yKa3aHHOro nopsiaka.
2
1. y(n),ecnvl y=2sinx; 2. zTZ,ecnvl x=eg', y=arcsint.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpAMON Ax+By+C =0

f (x)=x>-6x*+12x-12, 6x-5y+5=0

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuro Jlonutans.

X

X2 +x-2

1. lim——— 5. i €2HX
x>-2 X2 42X 1@04)(2_1
2. lim9¥ 6. lim———
x=0 X x>0 cosX—1
1
li I i X
3. Xm(\& nx) 7. legg(cost)
4 Ixim(lnx—ln(x—l)) 8. Iim(1—9x)%

x—0

3apaHue 6. Hantn HanmeHbLLee 1 HanbornbLlee 3HaYeHne PYHKLMN B
yKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.
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y = 2sin X —sin 2x, X€|:0;3?ﬂ.:|

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMN M NOCTPOUTL UX rPadIuKM.
X

(x-1)

BapuaHT 20

1. y=3x’+6x° 2. Y= 3. y=|n(x2+5x)

3apgaHue 1. Bouncnvtb nponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLMNA.

1 y=COSarcsinx 5. y— it xdxi3
2. y=arccos~/1-3x 6. y= ::z!;))((
3 y= |n£ 7. y = 2%
4. y=0,4(cos 2X+1—sin0,8sz
3apaHue 2. AnddepeHumpoBaHme HesABHOM YHKUMMN.

JNTorapngpmuyeckoe gudpdepeHumpoBanue. OudpdepeHumnpoBaHme pyHKUMN,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

i y
_ sinx arct g -
1. y=(cosx) 4. 9% 2In(x +y?)
) y- (x+2)° L _00s’t
' (x+1)3(x+3)4 5 Jcos 2t
5 o y- sin’t
- e XY Jcos 2t
3apaHue 3. HaiiauTte NnpousBoaHY PYHKLNM YKa3aHHOIo Nopsaka.
2
1. y(n),ecnvl y=In(x+1); 2 a7y ecnm x=e'cost, y =e'sint.

L dx?
3apaHue 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0

f (x)=x3—§x2+3x+5, 15x+5y-1=0

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

2 4

. X°=5x+4 . X
1. lim—— 5 lim—

x—4 X° —2x—8 x—o X

. 1-cos10x . ef—e
2. lim——— 6. lim

x—0 X Xx—a X —a

lim (sin xIn x) i s
3. lim 7. lim(1-x)"2

Iim[i—ij s tm(L)
1\ x=1 Inx x>0 | x

66



3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKazaHHbIX NPOMEXYTKax.

y=3x"-16x+2, xe[-3/1]

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.

4 X

1. y=x*-4x 2. X 3. __€
Y Y= y e’ -1
BapuaHT 21
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
1 arcsin 4x
1. y=In——/—— 5. =
X+x2 -1 y 1-4x

2. y=x21+Jx 6. y=sin’x-sinx’
3. y=xarctgx’ Toy- ejg
4. y=arcsinx++1-x

3agaHue 2. NndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN doyHKUNN.

JNTorapudgpmuyeckoe gudpdepeHumpoBanuve. OudpdepeHumnpoBaHme pyHKUMN,
3aaHHOM NapameTpUYeCcKu.

x-1
1. Y= 4. =0,5siny+Xx
Jocr 27 J(cray Y y
2. y=y(x-3) N
5.
3. Iny+==c {y:e2t

3apaHue 3. Hanante nponsBoaHyo YHKLUN yKasaHHOro nopsiaka.

2

d-y

e
3anaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeribHOW, NPOBEAEHHON K KPMBOW

y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0

f(x)=-x*-3x*+6x+10, 6x+2y+9=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMA, ncnonb3ysa npasusio Jlonutans.

1. Yy ecrm y=cos?x; 2 ecrmx =Int, y=t°.

. x*=2x-15 . 2XP 47
1. lim—m—— 5 lim———rb
x5 2X° —7x—15 x> X +14 "
tgx In(x-3
2 |mi 6. Iimg
x—7/2 1 3X x=>4  X—4
. 1
3. limtg2xinx 7. limxt
4. Jim (tgx—secx) 8. Iim(l+§j
X—>00 X

3apaHue 6. Hantn HavmeHbllee M Havbonbluee 3HayYyeHue OyHKLMK B
YKa3aHHbIX NPOMEeXyTKax.

67



X

y= , Xe|-44
VX2 +4 [~4:4]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu,
3
1. y=x*+6x-7 2. y= ::’Xg 3. y=(3x+5)e™
X —
BapuaHT 22
3apaHue 1. Boluncnutb nponsBoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
2C0S X 1 1
1. y= 5. y=vx’+1-In| =+ /1+—
Y Jcos 2x g (X x*
1-x
2. =X- 6. = xe'
y 1+ % y
3 —lln“—x+1arct X 7 y=#
- YT NI T ' arctge ™
4, y=+a’-x° —aarccosg
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW JYHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aaHHON napameTpUdecku.

1. y= Xjexz 4. acos’(x+y)=b
x° -1
2. y:(tg2x)°tg% c {X=«/E
3. 2ylny=x C ly=%
3apanume 3. Haiamte npousBoaHyo yHKLMM yKa3aHHOro Nopsiaka.
1. Y ecrm y=Igx; 2. 3;2’ , ecrm x=arctgt, y = In(1+t?).

3anaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeribHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0

f(x)=—§x3+x2—2x+3, 14x-7y+3=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMA, ncnonb3ysa npasusio Jlonutans.

2 X
1 |im—3’§ ax+1 5 limE X2 33" !
x->1 X°—3X+2 x>0 X7 4 X
2. Iim9%X 6. limno084X
Xx—0 X x—0 X
. TX . X
_ zA lim x
3. le£7‘31(3 X)tg 5 7. lim
. 1 1 . 1
4. lim| —-= 8. lim(1+5x)x
x>0\ SINX X x—0
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3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y:£x+cosx, XE‘:O;E}
2 2

3apaHue 7. ViccnegoBaTb OYHKUMN M NOCTPOUTL UX rPadIuKM.
3X

1. y=x"-12x+3 2. = 3. =xe ™"
Y Y= s y
BapwuaHT 23
3apgaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMINA.
1. :_Slzni 5. y=e*(sin3x—3cos3x)
25In° X COoS X
X
2. y=|n(x+\/x2—1)— = 6. y=3xarcsinx+(x"+2)y1-x’
X J—
in2 2 1
y= sin”x_ cos”x 2 y=
1+ctgx 1+tgx 11e V%
4. y=e*(asinx—cosx)
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposanune. uddepeHumpoBanHme OyHKLMN,
3a4aHHON napameTpUdecku.

1. y=xremx 4. y=X+arctgy
X—95 t .
2. Y=3 x=a(|ntg—+cost—smtj
U +4 5. 2

3. X4y Xy y =a(sint+cost)

3apaHue 3. Hangurte nponsBoaHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro NopsaKa.

2
1. y(”), ecnu y=XeX; 2. d_xz ecrnm x=cos’t, y=sin2t.

3apaHue 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, MPOBeLEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannenbHo NpsAMON Ax+By+C =0

f(x):gx3—5x2+6x—2, 12x+2y+11=0
3

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

2 _ 3x _

1 jim X2 5. limS X
x23 2X" —TX+3 e X

5 limigXosinx 6. limM(2=%)
x>0 X —Sin X -1 1-X
i 1

3. lim(tg3xInx) 7. lim(cosx)x

x—0
4 Iim( o 1 ) 8. Ilim(1-7 ;
" oo\ x—4  x*-5x+4 ' xl—rg( T
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3apaHue 6. Hantn HanmeHbLLee 1 HanbonbLlee 3Ha4YeHne PYHKUMK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

)
1+x*'

xe[-2;

3apaHue 7. MiccnegosaTb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadouKu.

=

y:(x—3)2(x+1)

2]

2.

4x?
6+ X°

y:

BapuaHT 24

1

3- yzea

3apaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMNA.
5. y=Y9+6Yx°

6. y= Intgg—ctgxln(1+sin X)—X

N2+4x—x?

1 y—2arcsinx;2—
' G
2. y=In(e"cosx+esinx)
1+ xarctgx
3. Y=—F/F7——
VX% +1

4. y=e*sinxcos’x

3agaHue 2.

7 y= earctgﬂ/l+ln(2x+3)

AnddepeHumpoBaHme

HesABHOM

YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposanune. duddepeHumpoBaHmne OyHKLMN,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

1. y=4/xsinxy1-¢*

2. y=(1+§j

3. X+y’-3axy=0

4. ysinx=cos(x—y)

{x:a(costﬂsint)
5.

y =a(sint—tcost)

3apaHue 3. HaiiguTe NponsBoAHYy0 (OYHKLMM YKa3aHHOro nopsiaka.

1.y ecrm y=sin*x+ cos* x; 2,

2

d-y
dx?’

ecnn x = arctgt, y =t?/2.

3apaHue 4. CocTaBuTb ypaBHEHWE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHOW K KpuBon Y = f (x)

napannesnibHo npsiMon Ax+By+C =0

f(x)=%x3+%x2—x+2, 3x-6y+4=0

3apaHue 5. Hantu npegensl pyHKUUI, MCNONb3ys npasuno Jlonutans.

. 2XP—T7x+3
m—

li
L 2
2
2. fim& Xt
x>0 §in 2X

3. lim(x-1)In(x-1)

x—1

1 1

4. lim -
X—>3(X—3 x* —5x
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5.

e X x
lim———
X°+1

X—>00

. x?P—+a’x
lim

or Jax —x

Iim(1+i2]
X—>0 X

S5
leﬂg(cos 2X)¢



3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y = 2X+CO0S 2X, XE[—%;E}

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

3
1. y=(x+2)(x+3) 2. y:8); erl 3. y=(x+4)e*
X
BapuaHT 25
3apaHue 1. Bouncnntb nponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLMNA.
_ 1 3x* -1 >
1.y cos(x—cos) 5 y= ™ +In+/'x? +1+arctgx
2. y=x—In(ZeX+1+\/e2X+4eX+1) 6. y=x [x2 +1-sinx
X 3
3. y= 7. y=6 g
y e y (1+xe )
4. y:2In(2x—3\/1—4x2)—6arcsin2x
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposaHne. OudpdepeHumpoBaHne yHKUUK,
3aJaHHOM NapaMeTpPUYECKH.

\/x+2-(3—x)4
y= - 4. cos(xy)=x
(x+1)
2. y=(x+1)"" X=In(1+t?
y=(x+1) o
3. y=1l+xe’ y =t —arctgt
3apaHue 3. Hangurte nponsBoaHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro Nopsaka.
_5 d2
1.y ecrm y=e 2; 2. dxg, ecnu x=acost, y =asint.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), napannensHo NpsAMON Ax+By+C =0

f(x)=3x*-12x* +10x -2, 24x+12y-5=0
3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUMA, ncrnons3ysa npasusio Jlonutans.

3 Ay 2
1 imX=3x=2 5. fimX %
X—2 X—2 x—o @k
_1-tgx . 3™ -3
. lim )
2 x>r/4 X —2 6 le—rJ(] X3
tgx
3. limyxInx 7. |im(1j
x—0 x—=>0\ X
. Inx . L
leml—xg’ 8. IX'EJ(HSX)X
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3apaHune 6. Hantn HaumeHbllee M Hanbornbluee 3HavYeHue YyHKUUK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.

1 7 37
y:._i Xe _1_
Sin X 2 2

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,
-3

L y=(x=1)(x+2)(x-3) 2. ¥Y=ieg 3. y=xe?*
BapuaHT 26
3apgaHue 1. Boumncnvtb nponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLUMNA.
1. = X2X_33X 5. y=(sin x—xcosx)[ln(sin x—xcosx)—l}
2. y=|n(X—2 x4+1) 6. y=arcsin2+x2

3. y=3cos(e*—xe*)-cos’(xe* —e*) 7. y:(

y :arcsin<4x\/1—7)

3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHmne HESIBHOW YHKUMMN.
JNTorapugpmuyeckoe gudpdepeHumnmpoBanue. OudpdepeHunpoBaHme pyHKLMN,
3aaHHOM NnapameTpuYeCcKu.

1+ ZXT
1-2x

H

2 y
1. y:(x+1)X 4, 4%—2eX+§/g:0
x*x+1
Y= X=t'-2t+3
x—1)"4/x-1 5.
(x-1) {y:3t5—4t3+3

3. x*-2y®=3x%y

3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro Nopsaka.
: d?
1.y, ecrm y=sinx+cosx; 2.d—¥,ecn|/| x=e",y=t".
X
3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBELEHHOW K KPUBOW

y = f(x), napannenbHo NPAMON Ax+By+C =0
f(x)=-2x*-6x*+12x+21, 6x+y-2=0
3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

4 2
. X =1 .o X =1
1 lim——F— 5. lim —
x->1 2" —x° =1 x>0 @
. X-=sinx . ef4e =2
. lim ] s Te Te
2 -0 ° legg sin X
) 1
3. ';ﬂggf;lnx 7. lim(e*+x)~
x—0
2x_ )
4. lim——— 8. lim(tg4x)”
=0 In (1+2x) Ho( 94x)
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3apaHue 6. Hantn HanmeHbLLee 1 HanbonbLlee 3Ha4YeHne PYHKUMK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKax.

y =sin3x—-3sin x, xe{O;%ﬂ

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpadouKu.,

2
1. y=x"—6x° :X2+S 3. y=In(x*-5x+4)
X —
BapwuaHT 27
3apaHue 1. Bouncnntb npomnsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLUNNA.
COS 2X
1. y=—> 5. y=(xcosx—sinx)[In(xcosx—sinx)—1]
3 2
X~ +2X
2. y: In(X+3ﬂX2 _1) 6 y:3S|n(XeX—ex)—S|n3(Xex—ex)
1+ X4 —y
3X
1-x\* . 1
4. == y = (Sin X-XCcos—=)
! (1+xj N
3agaHue 2. HndpdepeHunpoBaHmne HEABHOMN JoyHKUNN.

JNTorapugpmuyeckoe gudpdepeHumpoBanue. OudpdepeHunpoBaHme pyHKUMN,
3aaHHOM NapameTpUYecKu.

. y
1. y=(x-2)"™ 4. Yiex—s¥ -0
X X
2 y——x2 X x=t"+3t+1
' - (x=1)’4Bx—1 5. -
(x=1) {y:3t5+5t3+1

3. x> +y® =3xy

3apaHue 3. Hangurte nponsBogHy0 PyHKUMM yKa3aHHOro NopsaKa.

X 2

1 y(n) _ecnu y=e5; 2. (;Xy ecnmx=a(t-sint), y=a(l-cost).

2 )

3apaHue 4. CoctaBnTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW, NPOBELEHHOW K KPUBOW
y = f(x), NnapannenbHo npaAmMon Ax+By+C =0

1
f(x):§x3-x2+1, y+4x =1

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

L g x3 +5x +3x +15 . e¥ 45
. lim 5 5. lim 5
x5 2X°+6x-20 x>0 6X° +1
X _ 4x _
2. lim2 =2 6. lim% 2
o w2 _x -0 sin X
3. limxctg2x 7. lim(1-6x)
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(1 o
4, Ilm(—z—ctgzxj 8. limx"™
x—=>0\ X X1
3apaHune 6. Hantn HanmeHbLLee M HanbonbLlee 3HavYeHne yHKUMK B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaxX.
y=x+In(-x), [-4;-0,5]
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpacdouKi.,
2x-1

= _ 2
1. y=x"+3x+2 2. Y (x_1) 3. y=In(xX’+x-2)
BapwuaHT 28
3apgaHue 1. Bbuncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLMNA.
1. y:Intgg 5. y=tg®2xcos®2x
2
2. y:4a“°t9\/E 6. y:%tg“x—lncosx—tg X
5
3. y= (1+ VX +l) 7. y=x"a¥
arcsin1
4. g™
3apaHue 2. AuddepeHumpoBaHne HESIBHOW YHKUMMN.

INNorapudpmmyeckoe gudpdepeHumposanune. duddepeHumpoBaHmne OyHKLMN,
3aJaHHOM NapaMeTPUYECKH.

. X2 2
1. y=x 4, ?+g—2:l
_92Y
y= (XS ) — ; Xx=acos’t
3apaHue 3. Haingute npous3BoaHYo (PyHKLMUM yKasaHHOro nopsaaka.
2
1. y(”) y=e_ﬁx; 2. ((jszl , ecrnm x=arccost, y =(1-t*)*.

3anaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeribHOW, NPOBEAEHHON K KPMBOW
y = f(x), NnapannenbHo npaMon Ax+By+C =0

f(x):éx3+x2—3x, Jy-7x=1

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMA, ncnonb3ysa npasusio Jlonutans.

3 _ 5X 2
1 fim X =2t 5. limE—2
x>-1X" 4+ 2X+1 x>® X+ X
. Xsin3x . 2e"+e -3
2. lim———— 6. lim————
x>0 1—C0S4x X0 X2
3. IXer115|n(2x—1)tgﬂx 2 Img(lJ
2 X— X
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Insin 2x 2
8. lim(1-2x)
Xx—0

4. lim -
x=0 |nsin X

3apaHune 6. Hantn HanmmeHbllee M Hanbonbluee 3HavYeHue YyHKUUM B
yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.

y=x+e™, [ In4; In2].
3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadouKM.

3 8 ex
1. y=x*—4x 2. y=2X1 3. y=
Y Y 3x y e -1
BapwuaHT 29
3apaHue 1. Bouncnutb NponsBoaHble 3a4aHHbIX (PYHKLMNA.

1. yzln(JZSin X+1++/2sin x—1) 5. y=|oga(x+\/x2+9)
2. y=(x2+2x+2)e’x 6. y=|ntg§—_i

2 sinx

In x Lig2x

3. y=arcth 7. y=e2""cosx

. 1
4. y=xsin xcosx+§cos2 X

3apaHue 2. [IndbdepeHumnmpoBaHme HeaBHOW pyHKumK. Jlorapmndpmmyec-
kKoe aundpdepeHumpoBaHne. [OudpdepeHumpoBaHne QyHKUMN, 3agaHHOW
napameTpUYeCcKH.

X
1. y=x*.2°.%x 4, xy=arctg§
2 - x(x-1) wo L
X—2 5 t+1
o e
- Xty Y t+1
3apaHue 3. Hanante nponsBoaHYy YHKLMM yKa3aHHOro nopsiaka.
2
1. y™ ecrm y=a/x"; 5. d 2/ ecnm x=atcost, y =atsint.
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeribHOW, NPOBEAEHHON K KPMBOW
y = f(x), napannenbHo npamMon Ax+By+C =0

1
f(x):gx3+2x2-2x, 2y+20x = 2.

3apaHue 5. Hantu npegens! doyHKUMA, cnonb3ysa npasusio Jlonutans.

2 X
. 2x-1 .

1. ||m3x% 5. I|m¢
x—-1 X =1 X—o0 X
Iim1—25inx e* _ g2

2. T au . i
xot C0S 3X 6 legg )
lim xctg7x ' 2xem

3. Wmxce 7. lim(tgx)
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. 1 1 ) 1
4, lim| ——-— 8. lim(1-5x)x
-0\ xsinx X x50

3apaHune 6. Hantn HanmmeHbllee M Hanbonbluee 3HavYeHue YyHKUUM B
yKasaHHbIX NPOMEXYyTKaX.
y = xIn?x, XG[e‘l;e].

3apaHue 7. MiccnegoBaTb OYHKUMM M NOCTPOUTL UX rpacdouKi.,

, y = 2X _x2
BapuaHnT 30
3apaHue 1. Boluncnutb npon3BoaHble 3agaHHbIX (PYHKUNA.
1. y:sinsg 5. y=x%"Inx
1
2. y=§tg2 X+1In COS\/; 6. y:arccos«/l_zx
23X
3. ¥=1x 7. y=log,?2
1 x-a 1
4. =—In——+—arctg —
y 4a x+a 2a g
3agaHue 2. Ll,vlcbcpepeHLl,MpOBaHme HEABHOMN JoYHKUNN.

JNTorapngpmuyeckoe auddepeHumpoBanune. udpdepeHumnposaHme yHKUMN,
3aaHHOM NapameTpUYeCcKu.

1. y=x™ 4. xX*+x’y+y’=0
X2
2. y=x-3 X =acos’t
X% +1 5. ¥
y=bsin“t

3. arctg(x+y)=x

3apaHue 3. Hanante nponsBoaHy0 YHKLUNM yKasaHHOro nopsiaka.
2

1. y(“), ecnu Yy = arctgx; 2. (:jxg , ecnu x=alog,t, y=alnt.

3apaHue 4. CoctaBuTb YypaBHEHWNE KacaTenbHOW, MPOBEAEHHOM K KPUBOW
y = f(x), NnapannenbHo npsaMon Ax+By+C =0

f(x):éx?’-x2 —4x, 2y +14x =2

3apaHue 5. Hantu npegens! yHKUWIA, UCNONb3ys npasuno Jlonutans.

. 2x*+x-10 e™ +x
1. lim——— 5 lim
x>2 x2_x—2 x> X% 41
. arcsin5x ctg—
. lim—— ) .
2. MM 6 im—2
X~>/z’X T
1 . ) _1
3. lim x2%ex 7. lim (sinx)x=/2
x—0 X—>7/2
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1
X

4 Iim( ! - ! j 8 lim(1-8
" oxo2{ x+2 X°+5x+6 : xm(_ X)

3agaHue 6. HaliTu HaMMeHblUee 1 HanbornbLuee 3HaYeHne PyHKUUM B
yKa3aHHbIX MPOMEXKYTKax.

y =arccos x?, X€|:—\/§/2;\/§/2]
3apaHue 7. ViccnegoBaTb OYHKUMM N NOCTPOUTL UX rpacouku.
4x?

x* -1

BUBJIMOMPA®UYECKUU CINUCOK

1. y=x’+6x+14 2. y= 3. y=(3x2+4)e‘X2

1. Hanko, M. Beicwas matemMatuka B ynpaxHeHusx W 3agadax |/
M.I". Oanko, A.l'. MNMonos, T.A. KoxesHukosa. — M.: OHUKC 21 Bek, 2002. —
304 c.

2. 3anopoxeu, [.WN. PykoBoactBoO K peweHuo 3agad Mo
maTtemaTtuyeckomy aHanmsy / .. 3anopoxeu. — M. : Beicwas wkona,1966.
— 459 c.

3. Mbiwkne, A.1. lekumn no Bbicwen matemaTtuke / A.d. Mbiwkuc. — M. :
Hayka,1967. — 639 c.

4. MNwnckyHoB, H.C. OuddepeHunansHoe n nHTerpansHoe ucuancnexHma /
H.C. lNuckyHoB. — M. : Hayka, 1978. — 452 c.

5. lWunayes, B.C. Bbicwiasa matemaTtuka / B.C. lUunayeB. — M.: Bbicwias
wkona, 1990. — 479 c.

77



OrMMABJIEHUE

BBELEHWUE ... e 3
1. MOHATWE NPON3BOOHOW, EE TEOMETPUYECKUN CMbICHT ............. 4
1.1. TIOHATME MPOUBBOLHOM ......cvniiiiiei it eei e e e e e e e et e e e e e eaeeans 4
1.2. [eoMeTPUHECKUN CMBICIT MPOU3BOOHOM .....cevieeneeieeiieeieeeieeereeeneeaeeens 4

2. MPABUNA ANOOEPEHUMPOBAHUA.

MPOMN3BOOHAA CIOXKHOW OYHKLMM ..., 6
2.1. MNMpaBuna ANPAEPEHLMPOBAHME .......ccuneerieereeiieeieeeeeeee e enae e eaeeens 6
2.2. NMpoun3BoaHASA CITOKHOM PYHKLINM ....eeeveeeeeiieeeeiiieee e e e e e e e eennas 8

3. JNOOEPEHUNATT OYHKLNW ... 9

4. INOOEPEHUNPOBAHWE OBPATHOW ®YHKLWNW,
dYHKUMWN SAOAHHBIX HEABHO, NMAPAMETPUYECKN.

NNOTAPUNOMUNYECKOE OANDOOEPEHUMNPOBAHUE ... 10
4.1. OndpdepeHumnpoBaHmne 0BpaTHON PYHKLMM .........eeeeeerieieeeereeriieenae, 10
4.2 QndpepeHumpoBaHne oyHKUUI, 3a4aHHbBIX HEABHO...........ccvueevnneen. 11
4.3. AndbdepeHumpoBaHne pyHKUUIA, 3agaHHbIX MapaMeTPUYEcKH ........ 13
4.4. Jlorapngpmuyeckoe ANPAPEPEHUNPOBAHUE ... .....cvvvreeereeeiereieeeanaens 14

5. MPON3BOLOHDLIE BbICLUX MOPALKOB ... 15
5.1. loHATHE NPON3BOAHON BBICLLETO MOPSAKA ..euvvvveeneeneiieereeneennennns. 15
5.2. NponssoaHble BbICLLUNX NOPSAKOB OT OYHKLINNA,

3a0aHHbIX MAPAMETPUUECKM ....evneeeeteie e eieeie e e et eas e e e e ens 16
5.3. [pounsBoaHbIe BbICLLUNX MOPAAKOB OT (PYHKLNNA,
SAOAHHDBIX HEABHO ....vvtiiieeietet et e e eeeeeneaeaeaeseaeeeenenenenenearsranenens 17

6. MPABUJIO NOTIUTATIA. ... e 18

7. MTIPUMEHEHME NMPOM3BOAHOW OJ1A NCCIEOOBAHNA

CBOVICTB DYHKLIW. ..., 23
7.1. Bo3spacTaHue 1 YObIBAHNE QOYHKLMM.....ceeeeeeeeeeeeiiiiiiiaaaeeeeeeeeeeeeennnnns 23
7.2. DKCTPEMYMBI DYHKLAM «..eveeiiieeeeeeeiies e e e eein e e e e et e e e e eeaa s e e e e eannnens 24
7.3. Hanbonbliee n HaumeHbLLee 3HaYeHUs1 PYHKLUUKN Ha OTpesKe ......... 27
7.4. BbinyknocTb rpadouka yHKLUUKN, TOYKN Nepermda........ccccceeeeeeveeennnnn. 31
ST o3 1Y L1 o 1 = P 32

78



8. NOCTPOEHUE MPA®UKOB ®YHKLIMN C MOMOLLBIO

AJIEMEHTOB AN®PEPEHUMATIBHOIO MCHNCTIEHUA ...
9. PACHETHO-TPAGUNYECKOE SAOAHUE ...
BUBIIMOTPAGUYECKUN CTINCOK ...

Y4yebHoe nsgaHue

flkyHnHa Mapraputa MiBaHoBHa
Famanen BepoHuka eHHagbeBHa

ANO®DEPEHLUWUAIIBHOE NCYUCNEHUE
®YHKLUUN OAHOU NEPEMEHHOM

MeTtoaunyeckoe nocobune

79



80

2-e nsgaHve, ucnpasreHHoe

TexHunyeckun pegaktop O.B. CeHyuxuHa

OmneyamaHo MemodoM npsiMo20 penpodyuupoeaHusi

Mnan 2011 r. MNo3s. 9.7. NoanucaHo B nevyatb 3.11.2011 .
dopmat 60x84Y/16. MapHuTypa «Arialy». Yu.-u3a. n. 5,1.
Ycn. neu. n. 4,8. 3ak. 318. Tupax 50 ak3. LieHa 73 py6.

MN3paTtenbcteo OBIYTC
680021, r. Xabaposck, yn. CepbliweBa, 47.



